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Sklicujejo konvencijo, da izreče-
jo svoje stališče glede Gandhi-
jeve kampanje sa neodvisnost 

Allahabd, Indija, 23. jun. — 
Voditelji 70 milijonov mohame-
dancev v Indiji so sklicali kon-
vencijo svojih vernikov v cen-
tralnih provincah, ki se vrši 20. 
in 30. junije v Allahabadu. Na-
men konvencije je, da si indijski 
muslimani postavijo jasen pro-
gram glede Gandijeve kampa-
nje za samovlado. 

Muslimanski voditelji so v 
strahu, da samovlada, ki jo za-
hteva, "sveti mož" Gandi, po-
meni "sveto vojno" za mohame-
dance v Indiji. Bramanski fana-
tiki bodo potem skušali zatreti 
mohamedan8ko vero in to znači 
krvavo ve.rsko vojno, kakršne še 
ni videla Indija. 

Muslimani tudi zahtevajo do-
minijonsko formo vlade za Indi-
jo, to je samovlado, obenem pa 
zahtevajo, da mora ustava jam-
čiti versko svobodo pristašem 
vseh vereizpovedanj v Indiji, 
katerih ni malo. Muslimani bi 
tudi podpirali Gandijevo pasiv-
no resistenco, toda jezi jih dis-
kriminatorično postopanje hln-
duških nacionalistov, ki vodijo 
bojkot tudi proti muslimanskim 
trgovcem. Vse to bodo rešetali 
na zborovanju. 

Bombaj, Indija, 23. jun. — 
Včeraj j e bil v Bombaj u mir, ker 
je spet deževalo. V soboto so bili 
ponovni izgredi fn boj s policijo, 
ko so nacionalisti hoteli zborova-
ti na Maidan esplanadi. Policije 
je razbila zborovanje šele potem, 

žensk, ki so se vrgle kot ščit 
pred moške, po katerih so padali 
policijski koli. Nato so nscionali-
sti razglasili enomesečni "har-
tal" (verski š tra jk) kot znak 
protests proti policijski brutal-
nosti. Ženske pa so sklenile po-
slati protestno brzojavko angle-
ški kraljici. 
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veliki mornarici 

Imeti hoče 90 milijonov dolarjev 
posojila za gradnjo bojnih la 
dlj 

I/ondon, 23. jun. — Karolova 
vlada v Rumuniji poskuša najeti 
posojilo v Londonu v vsoti $90,-
000,000 z namenom, da zgradi 
močno mornarico in izboljša 
bazo ob Črnem morju. Kakor 
poročajo iz Bukarešte, j e novi 
rumunski kralj Karol v skrbeh 
radi naraščajoče moči ruske rde-
če flote na Črnem morju in izre-
kel je željo, da Rumunijg dobi 
prav tako močno brodovje kot je 
sovjetsko. Angleški bankirji so 
pripravljeni dati posojilo s pogo-
jem, da se pri konstrukciji upo-
rablja angleški material. 

R e e r g a a l z l r a a j e l e v i č a r 

s k e a a l j e 

Na konvenciji so tudi razpravlja 
11 o stavki v oblačilni indtsrtriji 

New York. — (F. P.) — Na 
konvenciji Needle Trades Work-
ers Industrial unije je bil spre-
jet načrt za reorganiziran je u-
nije. Načrt predvideva odstra-
nitev skupnih odborov in kra-
jevnih unij po strokah ter od-
prava bizniških agentov. Kon-
vencije se je udeležilo 415 dele-
gatov, od katerih jih je bilo 307 
iz New Yorka. 

Delegatje so porabili veliko 
časa za diskuzijo o možnosti 
stavke v oblačilni industriji. 
Pri tej debsti so letele ostre be-
sede na račun desničarskih unij 
kot so Internstionsl Ladies Gar-
ment Workers in nekstere dru-
ge, ki so priključene Ameriški 

ki igrajo v roke delodajalcem. 
Glavni manažer Ben Gold je 
avojem poročilu tožil, da j s 

unija veliko zamudila, ker se ni 
vrgla z vso silo na organizatori-
čno delo 1. 1926, ko so imeli le-
vičarji veliko vpliva v nekaterih 
krajevnih unijah oblačilnih de-
lavcev. 

Moskva, 23. jun. — Nonavad-
no zborovanje staršev, učiteljev 
in otrok, na katerem so otroci 
lahko povedali staršem, kaj mi-
slijo o njih, j e bilo pravkar za-
ključeno v Moskvi. Enski kon-
gresi se bodo vršili tudi v dru-
gih mestih Sovjetske unije., 

Dečki in deklice v starosti 10 
in 12 let so prihajale na oder in 
govorile o težavah, ki jih ima-
jo M starši. Desetletni deček, Di-
mitrij Lazarev po imenu, je re-
kel: "Moji starši me tepejo za 
vsako malo reč. Privežejo me k 
postelji in tepejo mc z jerme-
nom. Takrat sem tako jezen, da 
bi jih najrajši sam pretepel, če 
bi mogel...." 

Na zborovanju je bilo okoli 
' ¿ m oseb. 

dve Duhoven utonil ko je rešil 
deklici 

Montreal, 23. jun. — Katoliš-
ki duhoven Raymond Cloran, 
prefekt !*>yola kolegija, je v ne-
deljo utonil v reki Sv. Uvrenca, 
ko je med kopanjem opazil, da se 
potapljala dve deklici. Privlekel 
ju je na varno, pri tem ps se j e 
tako utrudil, ds j c sam izginil 
pod vodo. 

PROniMPERIALISTlC-
NA LIGA PROTESTIRA 

Zahteva, da vlada odpokliče po-
morščake Iz okupiranega o-

I ja 

Učiteljica se odredbi ed-

Bellevllle, 111. — AmHis Bel-
ner, ki že poučuje v tukajšnji 
jsvnl šoli 52 let, se je uprla uka-
zu šolskega odbora, ki j e zahte-
val, naj napravi prostor mlaj-
šim močem. Za njo ee Je za-
vzel lokstnt list fn nekaj vpliv-
nih državljanov in so dosegli, 
'ls stara učiteljica ostane še na-
dalje v službi. 

New York. — (F. P.) — Oku-
pacija Haitija po ameriških po-
morščakih in vzdrževanje Hoo-
verjeve komisije na otoku za ne-
določen čas je krivica nad prebi-
valstvom otoka, pravi glavni 
stan Protlknpcrisllstične lige v 
svoji izjavi 

Liga zahteva takojšnjo abro-
gacijo pogodbe, ki j e bila usilje-
na Haitčanom od strsnl vlsde 
Združenih držav, odpoklic gene-
rala Russella in pomorščakov ter 
preklic vseh koncesij, ki so Jih 
dobili ameriški kapitalisti s silo 
in sleparijami. Uradniki lige iz-
javljajo, da bodo podpirali strem-
ljenje haltskegs prebivalstva, ki 
ae bori za neodvisnost. Pozivajo 
Jih, naj ne upoštevajo pogodbe, 
katero so jim diktirale mllitari-
stične sile v službi smeriških 
imperlalistov. 

kongre* ruske komunistične 
stranke 

Moskvs. 23. Jun. V sredo se 
otvori vseunijski komfes komu-
nistične stranke, ki vlada v so-
vjetskl Rusiji. Več kot 3000 de-
legatov Je prišlo v Moskvo hs 
vseh krajev Rusije. Pričakovati 
je, de bo Stalinova frakcija kon-
trolirala zborovanje. Kolektlvi-
zacija kmetij bo vodilno vpraša-
nje na kongresu. 

SPON V AMERIŠKI 
DELAVSKI FE 

IERACUI 
Green ae ne bo vmešaval v boj 

med Wollotn in Berry jem. Spor 
obeta zanimivo debato na kon-
venciji federacije 

Washington, D. C. — (F. P.) 
— Informacije, ki jih človek do-
bi v glavnem stanu Ameriške 
delavske federacije, očitno ka-
žejo, da se predsednik Green ne 
bo vmešaval v spor, ki j e nastal 
med George U Berry jem in 
Matthew Wollorn, uradnikoma 
federacije. 

' Berryjevo pismo, ki ga j e pi-
sal Wollu in v katerem mu je 
svetoval naj resignira iz ekse-
kutivnega odbora AFL, pred no 
bo navlekel na federacijo dabo 
ime radi njegove propagande v 
prilog Grundyjevi carinski 
predlogi, j e vzbudilo veliko za-
nimanja med ostalimi uradniki 
delavskih unij, toda ne presene-
čenja, kajti vedeli so, da more 
priti do tega prej ali slej. Znano 
je, da je pokojni Gompers vedno 
nasprotovsl, da bi federacija 
služila za agenta lobistom viso-
ke carine. Green j e demokrat. 
Morrison, Berry in mnogo dru-
gih veteranov v unijah so več-
krat pokazali odprto sovražnost 
napram Asociaciji pennsylven-
skih tovarnarjev. Wollove ak-
tivnosti in harmonija s G run* 
dyjem so dale priliko Berryju, 
da ga je poklical na odgovor. 

So stvsri, ki bodo v Ber-
ry j ev prilog, ko se snidejo dele-
gat je federacije na konvenciji v 
Bostonu. Green, kot glavni u-

_ radnik federacije, bi moral biti 
gtnačent j u M r t k k , r „„ernte, ki s» bile do-
organizacije, ^ ^ _ konvenciji In po ekse-

kutivnem odboru federacije. 
Toda Woil kontrolira takozvan 
delavski tisk, ki j e propagiral 
Grundyjevo visoko tarifo, obso-
j a progresivne senatorje in na-
pada vse, ki ee ne strinjs jo z 
njegovo politiko. Vse to dela 
vtis, da Woll govori v imenu fe-
deracije, kadar pobija svoje na-
sprotnike. Nadalje j e Woil 
predsednik Narodne civične fe-
deracije in ima pod svojo kon-
trolo publietični department te 
protiradikalne organizacije. Ni-
ti eden podpredsednikov Ame-
riške delavske federacije ni de-
ležen tolikšne publicitete kot 
Woil. 

Green kot glavni Izvršni u-
radnik federacije se ne bo spu-
ščal v spor, temveč bo dopurtil, 
da se bo o zadevi razpravljalo 
na konvenciji. Berry bo imel 
pred delegati, boljše argumente 
kot Woll In vse kaže. da bo trl-
umfiral. To pa dela skrbi Wol-
lovlm prijateljem. 

Štirje pomagačl kuiakov obsoje-
ni na am rt v Rusiji 

Samarkand, Uzbek, USBR., 
23. Jun. — Tukajšnje sovjetsko 

Ameriška rcklaam v NesrfIJI 
Koblrnz. Nemčije. 23. jun. - -

Tukajšnji vinski trgovci bi radi 
stimulirali odjemanje mozelske-
ga vina In v U namen je Jožef 
Puetz začel včeraj valiti 250-ga-
lonski vinski sod is Bemkastela 
• Berlin. Puetz upe. da privall 
«od v Berlin do 1. avgusta. 

sodišče ( 
am rt štir 
nani kriv 

e včersj 'obsodilo na 
mož», ki so bili spoz-

m korupcije, kontrare-
volucije in pomaganja kulakom 
(premožnim kmetom). Obsojeni 
•o: bivši sodnik Ali Kaslmov, 
bivši državni pravdnik Ibrahim 
Sapripov, odvetnik Ivan Spirido-
nov in kulak Alimov. 

Zupan ubit v avte 
Atlantic City, N. J . — Antho-

ny M. Ruffu, župan Atlantic Cl-
tyja, državni poslanec Anthony 
J . Siracusa In dve ženski sta bi-
li v pondeljek ubiti ko je vlak 
zmečkal njihov avto na križišču. 
2upanova partija se j e peljsla v 
letovišča. 

Boljš«viki odprli ogromen oljni 
vreftse 

Moskva, 28. jun. — Po enem 
letu vrtanja pri Bakuju v Kav-
kazi j i so delavci pred dvema 
dnevoma zadeli na nov oljni vre-
lec v globočini 4430 čevljev. No-
ri vrelec Je tako močan, da meče 
BO,000 sodov petroleje dnevno n * 

Nepokoi v tekstilni 
industriji 

Družbe odelefVljajo delavce In 
znižujejo mesde 

Philadelphia, Pa. — (F. P.) -
Na zborovanju tekstilnih ma-
gnetov j e bilo določeno, da ee 
mesde delavcem znižajo za 15%. 
Tekstilna indnstrija se nahaja v 
kaosu in magneti vidijo edin iz-
hod iz krize v mižsvanju že ta-
ko nizkih mesti. 

John W. Edelmsn, urednik 
"Hosiery Worfkerja", pobija to 
gibanje in pOkazuje na dejstvo, 
da znižavarije mezd v neunlj-
skih delavnicah ni pripomoglo k 
izboljšanju peložajs v tej Indu-
striji niti se »niso naročila zvi-
šala. Tovarngrji ne vidijo, da 
znižanje mend ne bo ozdravilo 
industrije, temveč še poelabšalo 
razmere. 

Quaker Hosiery Co. je te dni 
pdalovila 900 delavcev sa nedo-
ločen čas in bo nsjbrž zaprla 
svojo tovarno, kakor hitro Izvr-
ži ostala naroČila. Rodgers Ho-
siery Co., k jer je bils večteden-
ska stavka rndi diskriminacij 
napram unijaklm nogavičarjem, 
bo prenehale t s obratom v pri-
hodnjih tednih. Več sto delav-
rev bo isgubHo delo. 

Aberle Hosiery Co. obratuje 
s polovico manjšim številom ds-
lavcev kot j e pred enim letom. 
Oakbrook Cd. v bližnjem Read-
Ingu j e naznanila, že drugo zni-
žanje mesde se 15% v prošlih 
par meeecib. Zagrozila j e de-
lavcem, da bo ustavila obrat, a-
ko ne eprejtnajo znižanja in de-
lavci so ee poklali ker ni bilo 
druge poti in so si raje isbrall 
manjše slo. 

zfc vzrek 

TSko lajavlja največje bančno 
ped jet Js v Ameriki 

New York. — (F. P.) — Kam-
panja snižavanja ki ss 
vrši bres presledka prošlih šest 
mesecev, se Je zdaj pojavila v 
organizirani formi. Zavrgla je 
odločno vse fraze Industrijalcev, 
ki so dali predsedniku Hoover-
Ju obljube, ds ne bodo zniževa-
li mezd delavcem, dokler bo 
trajala Industrijska depresljs. 
Tekstilna, jeklarska, avtna, pre-
mogovna — z eno besedo vse 
glavne Industrije so pričele z 
drastičnim zniževanjem mezd 
od 10 do 25%, ne da bi prišla 
beeedtaa protesta od strani ve-
likega Inženirja, ki stanuje v Be. 
11 hiti. 

Sedaj j e prišla na dan Natio-
nal City banka v New Yorku, 
najmočnejša finančna Instituci-
j a v Ameriki, z izjavo, da se 
morajo delavske mesde znižati, 
"ker zadržujejo povrnitev pro-
sper! tete." Njena izjava se po-
sebno nanaša na mezde stavbi n-
skih dslavcev, katere navaja 
kot vzSok neaktivnost v stav-
binski industriji, 

Uprava velike banke nsvsjs, 
da so se vlagateljem denarja v 
industrijska podjetje rsdi de-
prssijs znižal«' "mesde", zsto je 
logično, da se morajo znižati tu-
di delavcem. Sicer U trditev ni 
resnična, kar dokazuje poroči-
lo Delavskega blrojs, yendar u-
prave io ne moti. Poročilo de-
lavskega biroja govori, ds so 
glsvns ameriške korporscije 
"zaslužile" $308,000^000 v me*«-
cu maju v primeri s $253,000,-
000 v Istem mesecu prejšnjega 
leta. železniške družiš* so tudi 
poročale o zvišanju 'dohodkov. 

To j e že dokaz da ni potrsb* 
za zniževanj« delavskih mezd, 
kljub nasprotnim trditvam bo-
gate bančne Institucije. 

"RAZKRIVANJA" 
MUSEVISKE 
NEVARNOSTI 

Zaslišanja pokasujejo histerijo v 
krogih profesionalnih patrio-
tov 

Washington. D. C. (F. P.) 
— Komunistična stranka v 
Združenih državah Atcje le ne-
kaj nad deset tisoč članov, toda 
simpatlčarjev v radikalnih in 
paflcistlčnlh organizacijah jo 
nad dva milijona. Tako je iz-
javil Walter S. Steele, glavni 
urednik revije "National Re-
public", reakcionarnega propa-
gandističnega trobila, ko j e bil 
sasllžan pred komitejem spod-
nje zbornice kongresa, ki pre-
iskuje komunistično propagan-
do v Ameriki. Z njim se Je stri-
njal tudi Rslpk Burton, pravni 
svetovalec organizscije, ki j e 
znana pod Imonom Hčerke anic-
rlžke revolucije. 

^lanl» komiteja so bili precej 
skeptični glede iijav o moči 
simpatlčarjev, ki jih ima ko-
munistična stranka. IzpraŠevall 
so Burtons In Steels nad dve 
uri, da bi, izvlekli iz njiju defi-
nltivne dokaze, ki bi pokasall nn 
zveso pacifističnih organizacij 
s komunistično stranko. Načel-
nik komiteja kongresnik Fish 
je pritiskal na Burtons, naj Iz-
rečno pove, če Je Frederick J . 
Libby, načelnik Narodnega sve-
ta aa preprečitev vojn, komu-
nlst, ker se ogrevs ds Združene 
države priznajo sovjetsko vlado. 
Burton Je odgovoril, ds tega ne 
ve, toda dejetvo, ker agltlra zs 
prijateljske odnoAaje med Zdru. 
lenimi državami In Sovjetsko 
unijo, Je že samo na aebi do-
kaz, da Je podvržen naukom, ki 
jih razglaža komunistlčns stran-
ka. 

Kongresnik Bachmann, re-
publikanec iz West Virginlje, j s 
zsstavil Burtonu več vprašanj, 
s katerimi ga je spravil v silno 
zsdrego. Prišlo Je ns dan, da 
Burton ne ve ničesar o komu-
nistični zaroti, o kateri j e še ms2 
lo poprej Imel "deflnitivne do-
kase", in da vse, kar ve, Je po-
vzel Iz čitanja par komunisti-
člnh brošur in knjig. Bachmsnn 
mu Je potem odvrnil da ne ver-
jame, da bi komunisti tvorili 
nevsrnost ameriški vladi In In-
stitucijam. že to, Je dejal Bach-
mann, da komunisti vodijo boj 
proti cerkvenim organizacijam 
in Ameriški delavski federaciji, 
je dokaz, da ne tvorijo nobene 
nevarnosti ameriškim Inetituci-
jam. 

Burton Je povedal, da Je do-
bil Inforrhacfje od nekega ru-
skega vojsškfga častnika, kako 
so boljševlkl Vsilil propagando 
v srmsdi s namenom, ds Jo de-
mora l ize jo. T * as J* godilo v 

Bom** vlada z ielezae 
M n f J i . 

reko 
'reblvalatvo Venezuele trepeta 

pred despotiamom starega tri-
noge. Ranadeli kritlsirs se-
natni odsek, ker se ne smenl zs 
situacijo 

Washington. D. C. — (F. P.) 
— Senator Ransdell is države 
Loulsiane je v zbornici predložil 
formalen protest fcroti senstne-
mu potiodsuku sa zunanje zade-
ve, katoromu načeluje Vanden-
berg, ker ni storil ničesar radi 
pritožbe ameriškega državlja-
na, ki je živel v Venezueli in je 
občutil krutost despotisms, ki 
ga Izvaja general Juan Vincen-
te Gomes nad prebivalstvom, 

D. H. Welch, oljni prospektor 
sa Standard Oll Co;, jo bil are? 
tiran in vršim v zapor in odvze. 
ta mu je bila njegova mlada 
hčerka, čijo mati jo domačinka. 
Welch se je potem obrnil na dr-
žavni department v Washington 
z apelom, da gt^kot ameriškega 
državljana protektlra. ivo j 
apel je utemeljil s zapriseženi-
mi Izjavami isgnancev in ubež-
nikov, ki so bili pozneje tudi 
priobčenl v 'American Review', 
in so svedočill, da je stari de-
spot Gomez dal umoriti ali pa 
izgnati v Inozemstvo vse inte-
lektuslne voditelje naroda, ki so 
se postavili po robu njegovi vis-
dl, V Caracasu, glavnem mestu 
Venezuele, nI skoro družine, da 
ne bi imela kakega Člana v Ječi, 

V ozadju tiranskega reži ms 
tega staregs generala, katerega 
se ne ups nihče kritizirati, ako 
hoče ohraniti zdravo kožo, so 
drugi interesi. Venezuela Je bo-
gata na olju In ga Je v prej 
šnjem letu producirala več kot 
ksterakoll druga država Izvzem-
Š1 Ameriko. Ameriški konzuli v 
Venezueli hvslijo despota, ksj 
ti on oddaja koncesljs sa Izrab-
ljanje oljnih vrelcev. Dežela je 
predmet eksploataclje od strani 
britsks Royal Dutch, Standard 
Oil of Indiana In drugih oljnih 
kompsnij, kl Jih kontrolirajo 
Mellonovl Interesi. Venezuela 
Je pravi raj za oljne magnate, 
toda pekel za mase delsveev, 
kajti njihov položaj Je že slabši 
kot Jo bil položaj ameriških črn-
cev pred civilno voljno. To Je 
tudi vzrok, da se amerlškS vla-
da, ki Je v rokah kapitalistov, ne 
zanima sa odpravo despotisms 
ns Venezueli. 

prvih letih vojne, Je pripomnil 
Hurton, nskar ga je Bachmann 
opomni! na dejstvo, da so Zdru-
žene drže ve priznsle Korenski-
Jevo vlado po uspešni revoluciji 
l 1917. Burton, kakor vsi dru-
gI "patrioti", ki so dosedsj na-
stopili prod komitejem, So po-
kszsli, ds nimajo nlkaklh do-
kazov o zaroti In ds s svojimi 
izjavami kažsjo Is svojo Igno-
rsneo. ' i 

Banke v Floridi Se vedno psksjs 
Tallahassee, Fla. — Tuksjšnjs 

Maina banka, ki j e imela $40,-
000 glavnice In $350,000 vlog, je 
v soboto zaprla vrata. To Je že 
enajsta banka v Floridi, ki Js 
propadla v- Uda Jih ena J it ih 

NOTO n-fffts folotss sota v AoMfthl. Ns oliki vtfio» S*s j 
M kwokoto ps «Ud v New Yorfco v krotki* pioU««Jh ki*»k, Msorkaft 
Mos Is t srsM k/oikJh mis»»* lor tre« osfcsfo ls lolsvslfc*. 

ZAVAROVANJE 
ZOPER BREZ-
POSELNOST 

Tvorilo je predmet debati na 
sborovsnju Konference sa 
progresivno delavsko akčTJoT" 
Kritika angležke delavske vla-
de 

New York. — (F. P. ) — Ob 
priliki prve obletnice ustano-
vitve Konference sa progre-
sivno delavsko akcijo j e or-
ganizacija nssnanlls, da se bo 
vrgla s vso silo na delo, da or-
gsnisira neorganizirane delav« 
ĉ c. Na zborovanju je bil Ime-
novan posebni komltej, kateremu 
načeluje U r S F. Budenz, orga-
insator Hoslery Workers fede-
racije. 

Zborovale! so se nadaUe Iz-
rekli sa zavarovanje zoper brez-
poselnost, krajše delovne ure in 
višje meecle. "Krajši delovnlk," 
je dejal Budenz, "bo odpravil 
brezposelnost In dal priliko do 
dela tisočim delsvcem, ki sedaj 
postopajo pred tovarnami." . 

Na banketu, ki se je vršil po 
končani konferenci so naatoplll 
mnogi govorniki, med njimi A. 
J . Muste. Zs predmet evojega 
govora si j e isbral situacijo v 
Indiji. Kritiziral Je stališče an-
gleške delavske vlade radi njene 
politike s osirom na indijsko 
vprašanje. Nadalje Je govoril 
Sallendranath Ghose, reprsesn-
tant Indijskega narodnega kon-
gresa. Dejal Je, ako Amerlkan-
cl snujejo delavsko stranko po 
vzgledu angleške, Je bolje, da se 
nikdar ne porodi. Pokazal Je na 
dejstvo, da Je bilo od 12. marca 
t. 1. vrženih več kot desettisofi 
indijskih voditeljev v ječe, nad 
tristo Je bilo umoi\|enlh, večje-
mu številu frtdtjeev, ki so na-
birali sol in je Itiso hoteli na u-
kaz Uročiti angleškim vojakom, 
so blls odsekene roke. V Peša-
varju sta dva bojna tanka zavo-
slla v grupo šenak In otrok, od 
nasprotne strani so pa strelja-
li vojaki. Bil Je pravi masaksr. 
I J , Vitaya Tunga, bivši profs-
sor na Tagorov! šoli v Kalkuti, 
Je pojsenjeval, je bila Gan-
dhijeve taktika prava, ako se 
Upošteva rssmene v Indiji. Sta-
rš revolucljonarne metode bi bi-
le neučinkovite, ako se pomisli ., 
na dejstvo, da Je velika masa 
Indijskega ljudstva bres orožja 
in bi se ne mogla postaviti po 
robu oboroženi sili brltskega vo-
jaštva. Indijsko ljudstvo se bo-
rl zs neodvisnost že od l 1870, 
toda vse, kar Js dosedsj dobilo, 
so bile-obljube, 
1 Zborovski so sprsjell resolu-
cijo proti imperialistični politi-
ki sngleške delavske vlade, ki 
ss z mirom na Indijo ns raali-
kuje od politik*, ki so Jo vodlls 
prejšnje torljske vlsde. 

ODSIjOVITVE D E L A V . 
CEV V DKTROITU 

Produkrlja evtomobllov as je 
zmsajšala 

Detroii, Mlch. ~ (F. P.) — 
Bkoro vse svtns družbe so priče-
ls odslsvljstl <|elavce, Fordova 
tovsrns v River Rougu Je te dni 
odpustile sedem tisoč delsveev, 
ko Je ustsvils obrat v steklar-
skem «iepsrtmentu, ki Je produ-
clrsi dovolj stekla, ds bo zsloga 
trsjsls več messetv. Govorice ss 
širijo, ds bodo v Fordovih tovsr-
nah sledile nadsljne odslovltvs s ~ 
priSetkom prihodnjegs meseca. 

Veliks brezposelnost v avtni 
iiidii*trJJJ je rssvldns Is poročila 
Narodne sv t ne trgovske sboi ni-
če, v katerem je rečeno, ds se Je 
produkrljs avtov smsnjšala la 
;s 1 odstotkov v prvih msssrlh 
teko** s H leta v primeri s istimi 
meseci v prošlem letu. Nobensga 
znsmenis nI, ki bi kszsl ns Iz-
bolJAsnje razmer, kajti vzlle 
manjši produkciji Imajo avtni 
trgovci vs* avtov ns svojih ro-
kah, kot Jim morsjo spraviti v 
densr. 

O zmsnjšani produkciji poroča 
tudi Chevrolet družba, podružni-
ca General Motors in druge. 
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Naš Ust zastopa napredni tivelj po vseh 
slovenskih naselbinah v Ameriki in čikaška 
naaelbina mu ni nič več kot katera druga, zato 
pa prezremo marsikateri dogodek v Chicagu, 
dasi nam Je pred nosom. Vseh pa ne moremo 
prezreti. Večkrat se pojavi vprašanje, ki Je 
sieer lokalnega pomena, a j e velike važnosti za 
delavce, tudi naše, v tem mfcetu. 

Vprašanje čikaških uličnih železnic j e ze-
lo važno. Dne 1.' julija bodo voliki v Chicagu 
glasovali o novi pogodbi, ki j o j e sklenil mestni 
svet s privatnimi druibami, ki obratujejo %se 
električne ulične in nadulične proge ter avto-
busne ¿rte v mestu. Na podlagi te pogodbe še 
vse te družbe združijo v novo korporacijo, ki 
bo kontrolirala vso mestno psnažirsko trans-
portaeijo. % 

Pogodba j e zelo. gene rožna za — družbe. 
Daje jim trajno posest cest in ulic. Prejšnja 
pogodba je veljala dvajset let, nova pa lahko 
traja sto let ali celo večnost Ima sicer določ-
bo, da mesto lahko odpove "franchise" vsak 
čas, ako hoče kupiti proge in vozove, toda po-
goji v pogodbi za ta slučaj so naravnost ne-
izvedljivi za mestno upravo. Skratka: družbe 
so dobile vse, kar so hotele. Mesto Jim odsto-
pa vse pravice do ulic, dovoljuje jim konsoli-
dacijo za kontrolo vsega transporta pasaži rjev 
na tleh, nad ulicami, pod ulicami in z avtobu-
si, končno pa se dovoljenje razteza tudi na 
predmestja v smeri trideset milj na vse strani. 
Družbe Imajo tudi pravico razvažati tovor ln 
opravljati ekspresno službo. To značl, da kor-
poracija dobi absoluten monopol. 

Doslej je mesto Imelo poseben fond, ta-
kozvani "traction fund", v katerem se Je v 
zadnjih dvajsetih letih nabralo čez 60 mHljo-
nov dolarjev 56 odstotkov voznine, ki jih je 
družba plačevala mestu za rabo ulic. Ta fond 
je bil izrecno namenjen za nakup linij. Nova 
pogodba pa določa, da mesto porabi ta denar 
za gradnjo "subways" ali podzemskih linij v 
downtownu, katere bo obratovala nova korpo-
raclja. Na ta način mesto zabije 00 milijonov 
pod zemjo in privatni magnatje bodo Imeti do-
biček. -

To pa Ae ni vse. Ocenitev sedanjih linij 
In železniške opreme j e grozno pretirana. Po-
godba ugotavlja vrednost linij na $260,000,-
000, kar Je najmanj 60 milijonov več kot so 
linije res vredne. Na temelju te ocenitve sme-
jo družbe vložiti 200 milijonov dolarjev za 
"razširjenje in izboljšanje" linij. To pomeni, 
da bo nova korporaelja imela preko 400 mili-
jonov dolarjev "glavnlčne vrednosti", točka v 
pogodbi se pa glasi, da glavnica mora prina-
šati najmanj 7 % do 8 odstotkov dobička. Kaj 
to pomeni? Nič drugega kot to, da bodo morali 
Cikažani plačevati visoko voznlno, ds bo druž-
ba lahko vlek Is omenjene odatotke dobičks. 
Vosnins. ki bo )>otem enaka na vseh linijah 
(na tleh, nad In pod ulicami in v buaih, gotovo 
neraate na doaet centov. 

Druga lumparija v pogodbi je, da mesto 
ne bo Imelo direktne kontrole nad novo korpo-
racijo. Uatan<»vi se posebna "transportna 
komisija", ki bo posredovala med družbo In 
mestno upravo. Tudi sedemleten otrok lahko 
ugane, komu bo ta komisija lailj alužila. Ko-
rupcija bo še večja kot Je bila kdaj prej v zgo-
dovini čikaAkega mesta — In te nI nikoli manj-
kalo. 

«ploh Je pogodba tako sestavljena, da ima-
jo družbe vse ugodnosti, mesto pa bo pobiralo 
le drobtine, če Jih kaj odpade. 

Ml smo načelno proti vsakemu privatne-
mu obratovanju javnih naprav kot ao ž«4esni-
ce in druga sredstva transportacije. Ako med 
tremi milijoni — ostakgu pol milijona lahko 
odpade na burne in Imgate parazite — Cikata-
nov ni dvajaet |*4tenih in *|»oaobnlh ljudi, ki 
bi vodili cestne železnice v imenu mesta, po-
tem res zaslužimo, da nas privatni magnatje 
odirajo celo večnost. Cas je torej, da Chicago 
prevzame sredstva avoje tranH|»ortaclJe v svo-
je roke in Jih obrstuje v lntereau vaeh onih. ki 
ae votijo dnevno na delo in t dela ter po dru-
gih opravkih po teh linijah. 

Liga ss javno laatniAtvo, ka*tero vodi Car! 
D. Thompson, agilira ss poraz pogodbe, ki ga 
tudi zasluti. Priporočam., alovenakiip volil-
cem v Chieegu. da gredo |. j u |j j t n a voliAča in 
glaaujejo NE. 

Ako ae Olkašanl sevedaio, kaj jih čeka od 
te pogodba, bo 

Glasovi iz naselbin 
F»08?'™ 

Park Hill Pa.—Ali imamo sla-
be čase? Seveda, toda na tem 
mestu jih ne bom beležila, ker 
imam drugega materiala v obi-
lici. 

Kotyianics mladega društva 
"Friendly City," bom naravno 
najprej omenila istni Naše mla-
do društvo lepo naprsduje. pred 
kratkim amo dobili Čieto novega 
člana, all j e morda članica, tega 
pa ne vem. Vem le. da se j e usta-
vila ga. dtorklja pri družini Ja-
coby na Bon Airu ter j i pustila 
malo dete. Novega malčka z ve-
seljem sprejmemo medse, poseb-
no še, ker j e to prvi obisk štork-
lje med člsnstvom društvs 
Friendly City. 

Kot j e že znano, bo naše dru-
štvo praznovalo prvo obletnico 
svojega obstanka. Pomembni 
dan bomo praznov ali, kot se spo-
dotd—veselo. Na Faithovi far-
mi bomo obdržavall piknik, in 
sicer, da ne pozabimo na datum, 
dne avgusta. Ob te j priliki bo-
mo Imeli tudi govornike. Povabi. 
U smo Donald Lotricha, predsed-
nika Pionirjev v Chicagu, in pa 
Johna Lokarja. ki j e pomagal 
organ iztratj naše drufttvo. V 
soboto večer, dne 1 avgusta* bc 
ples v dvorani Alojzija v Cene-
maughu. 

SIcer j e bilo na seji sklenje-
no, da bomo obdržavall ples v 
dvorani na Franklinu, a ker o-
menjeno dvorano (»opravljajo in 
večajo, bo najbrž nemogoče iz< 
vesti sklep članstva. V slučaju, 
da bo dvorana do takrat poprav-
ljena In v redu, se bomo držali 
sklepa. 

Naj omenim, da dolgujemo 
članstvu društva "Danica" št. 
44 SNPJ precej zahvale, ker so 
nam dovolili, da smo in še ob-
držujemo naše seje v njih dvo-
rani, ki j e deloma tudi Ust klu-
ba št. 6 JSZ. V tej dvorani smo 
tudi imeli vaje za igro, katero 
smo pred kratkim uprisorili. Na-
še seje so navadno dobro obis-
kane in po seji se vadi malo za-
vrtimo, dekleta pa vselej poskr-
be za prigrizek. Vse to pa da de-
lo oskrbniku dvorane, Andy I-
vančlču, ki ima z nami še precej 
potrpljenja. Ker nam niti dru-
štvo niti brat Ivančič nič ne ra-
čunata sa rabo dvorane in luči 
ter časa, ae vsem toplo zahvali-
mo za naklonjenost. Skušali bo-
mo povrniti uslugo za uslugo ob 
primernem čaau ln patronizirali 
bomo na novo popravljeno dvo-
rano kadarkoli mogoče. 

Na prošll seji našega društva 
so nas poeetill tr i je člani mla-
dega društva "National Stara" 
J S K J ter so izrazili željo, da bi 
društvo "Friendly City" obdr-
žavalo akupen piknik z njihovim 
društvom. Večina Članstva je 
bila s sugestijo zadovoljna in 
določili smo, da ae bo skupni 
piknik vršil 24. avgusta. Pro-
stora še nismo določili. 

Mladina precej kooperira med 
seboj. To sem opazila pri naših 
prireditvah. Pravi Le v slogi Je 
moč. Clm bolj bomo držali sku-
paj, tem lepšo uspehe bomo do-
segli. Naj bo naše prepričanje 
kakršnokoli, delavci smo vsi In 
to zadnje dejstvo nsm mora biti 
vedno pred očmi. 

Slovenskim staršem ponovno 
priporočam, da nagovore svoje 
otroke, naj pristopajo k mladin-
skim društvom SNPJ. Ne misli-
te, da so društva potrebna le 
zgolj radi podpor ali poam rt ni-
ne. Nikakor ne. Na*a društva 
vrte tudi vsgojevalno delo med 
svojimi člani. In Če kdaj, nam 
Je baš sedaj potreba vzgoje v do-
la vskem duhu. Naa in našo mla-
dino čaka velika korlui proti za-
tiralcu. kapitalizmu. uspešno pa 
se bomo mogli boriti, če bomo 
stremeli za izobrazbo in zna- Priporočilo V 
nJem. Ignorance Je najoatrejša Anburn. 111. — Nata uidar-
šlha, ki tepe protetarr. ska organizacija je sedaj v naj-

RkušaJmo se j e otresti, čitaj- h u j * ! *rtt< »vojega obstanka, n 
mo delavske liste ter navajaj- J * 1 * ™ . T T Ä £ 
mo mladino k čltanju «stih. ¿ f t * ^ 

SNPJ nam nudi kar dve puh- E f í í Í i ^ . T 
w--in . . . . . . r Kj. . . didat sa mednarodnega ornanl-
Ä v I T Ü Ä Ä Mladlnakl M t o r j l l r c o i i r a M i x l r n n , U ( M . w 
list ln v o l * * najdemo poučnega. ^ A „ d r ^ v o 

™ * * J " popolnoma «poeoben 
I red kratkim sem bila v Chi- angleškem, slovenskem in nem-

eagu n« obtok«. Ogledal« sem ai žkem Jeziku In aktiven delavec 
nefcaj /snimlvosti. ne posebno M organizacijo. On je tudi ve-
n i nogo, ker sem Imeln le tri dni.llko pripomogel. da ao bili «Mani 
čaaa M to ,našega društva, ki so se preteklo 

V treh dneh se v nad trimili-| jesen udeležili stsvke National 
Jontlrem mestu ne more kdove- Miner« unije, sprejeti nazaj v a-

kaj videti. Ugajal mi j e poeebno 
Field muzej, četudi sem si ga 
mogla ogledati le površno. < •• 
pridem še kdaj v Chicago, si ga 
bom natančneje ogledala. V Art 
Institutu so me najbolj zanima-
la dela jugosslovanskega umet-
nika Mešttoviča, posebno kip 
'Mati" Iz belega marmorja. 

Cikaškl hrup in šum ter .ne-
znosna vročina v "down-toimu" 
mi seveda tudi ostane v spomi-
nu. Ker ljubim vodo, se ml je 
Jopadlo gledati na Michigansko 
jezero, še riaje pa bi se vozila po 
njem, pa ni bilo časa. 

Tudi krasen vodomet v Grant 
parku, v bližini muzeja se mi 
je zelo dopadel in marsikaj dru-
gega sem videla in opazila v vr-
večem velemestu. Tako na pri-
mer od glada se tresočega delav-
ca v pouličnem vozu . . . Prosi» -
riteta, kot prj nas in drugod po 
bogati deželi Uncle Sama . . . 

Ogledala sem si, v družbi hra-
ta Blaa Novaka, tudi jednotino 
poslopje. Vse sva pogledala, eelo 
ozadje odra in druge majhne 
prostore, prav kot da bi inspek-
cirala. Zelo mc veseli, da sem ob 
tej priliki osebno spoznala u-
radnlke v glavnem uradu in u-
rednika P ros vete ter urednika 
Mladinskega lista. 

Ko sem bila že na poti domov, 
sem se spotoma oglasila še pri 
našem dobrem znancu "Prole-
tarcu." Z m rs. Blas Novak sva 
rmUo poklepetali z urednikom, u-
pravnikom in pomočnikom, nato 
pa sem se prav težko poslovila 
od Chicaga. Ne radi Chicaga, 
pač pa radi prijaznih znancev in 
prijateljev, ki sem jih srečala 
tam, pa tudi dež j e bil na vso 
moč ter mi akvaril slamnik. Zdaj 
mi j e moral pa mož drugega ku-
piti—v teh revnih časih. Sa j pra-
vim, no, Chicago I 

e a 
Detroita pa tudi ne smem kar 

tako pustiti mimo. Sa j tam sem 
bila še proj nego v Chicagu. 
Klub Št. 6 J S Z me je poslal nu 
osmi redni zbor v Detroit. Tako 
sem prišla v Fordovo kraljestvo, 
z namenom, da pomagam z dru-
gimi delegati vred izboljšati in 
razširiti zavedno delavsko mi-
sel. Upam, da smo med detroit-
skimi Slovenci uspeli v tem o-
ziru. Zdaj pa moramo skrbeti, 
da bomo delali za našo stvar 
tudi doma ter a tem pokazali In 
dokazali uspeh osmega zbora 
JSZ. 

Dopadlo se mi j e v Detroitu 
posebno to, da sem imela čisto 
domačo družbo, rojake, ki so 
pred časom živeli v Conenmug-
hu. Osobito pa me j e veselilo to, 
da so naši Conemaughčani tako 
aktivni v detroitskih klubih in 
pri pevskem zboru "Svdbodi." 
Obenem ae družini Nograšek in 
Travnik najlepšo zahvalim ca 
njih usluge napram meni za ča-
sa zborovanja JSZ. 

Program, ki sta ga podala de-
troitska kluba, mi j e zelo ugajal, 
mnogo truda je treba za take 
Ifredstave. toda trud detroitča-
nov nI bil zaman—ker so uspe-
li i zborno. 

de nekaj se mi je izrecno do-
padlo: red in kooperacija, s ka-
tero so delsli detroitski sodrugi 
in aodruginje vse tri dni zl>ora. 
Vse je šlo točno in vestno izpod 
rok. 

Skratks: Osmi zbor JSZ in 
pa prijazni detroitski Slovenci 
mi ostanejo v najlepšem s|M>mi-
nu. Skoda le, da nisem mogla^ 
ostati dlje časa med 'njimi, na-
dejam se pa. da se še vidimo. 

Dotakrat pa. Detroit čanl. 
zdravstvujte in napredujte! Že-
lim vam oblk» uspeha v vaših 
aktivnostih za delavsko stvari 

An na P. Krasna. 

nijo. Toplo priporočam, da 
ši rudarji v Illiaoieu in člani 
SNPJ glasujejo zanj, ker Fred 
bo nas dobro zastopal, ¿ko bo 
izvoljen. 

I. Pukei. 

•«Helio" — ProHvetsr j i ! v 

l/emont. III. — Odkritosrčno 
vsm bodi povedano, da sem tako 
zaposlen z delom, da ne vem, če 
imam le dobre pete najčevljih ali 
ne. Zato vam bom pa tudi sku-
šal v eni sapi razložiti svoje tež-
nje in kai bi rad. Sedaj imam 
jagode zrele, ribezelj j e že rdeč 
in maline že tudi rdeči jo, vae to 
je treba pobirati vsak dan—a 
sedaj se j e pa še košnja "pri-
kradla" ali približala k vsemu te-
mu, pa imam samo štiri "ekstra-
mitete," namreč spodnje in 
zgornje, kar še daleko ne zado-
stujeJ da bi mogel opraviti sam 
vsa ta dela. Torej potrebujem 
pomagača ln če vi veste za kake-
ga brezdelneža, mladega ali sta-
rega in ni potreba, da bi bil 'pod-
kovan' z "etimologijo" agrikul-
turo itd., samo da ima dobro vo-
ljo do dela—pa j e dober in vas 
prosim—pošljite mi ga takoj ali 
pa naznanite, pa bom prišel ponj. 

Tudi geslo D.O.M., kar pome-
ni "Deo optimo máximo", lahko 
v Chicagu pusti, ako hoče, pa 
če ga s seboj prinese pa j e meni 
tudi prav. To omenjam zato, da 
se me ne bo kdo ustrašil kot svo-
bodo misleca. 

Kdor od Prosvetarjev me še 
ni obiskal, kot one, ki ste me že 
obiskali, vas vse skupaj prisrč-
no povabim in priporočam da 
me obiščete. Imam lep "park" 
okrog hiše ln na novo zgrajeno 
stojnico za sadje oziroma doma-
če pridelke—prav poleg dežel-
ne ceste alf bulevarda. Kak slov. 
kvartet bi zelo rad slišal zape-
ti pod domačo lipo poprej kot se 
podam v Nirvano ali celo na Ga-
lipolis otok, kjer velike želve do-
žive visoko starost brez vsake 
morale—pet, šest sto let. 

$ spoštovanjem in pozdravom 
na vse Pros vetar je ostajam vas 
ro jak— 

F. Pleško, slov. farmar. 

A. Garden: 

OPAZOVANJA •JI. 

"Vlada po ljudstvu, od ljud-
stva ln za ljudstvo" j e pravljica, 
ki j e bila vtepena v domišljijo 
ameriškega naroda. To poli-
tično koncepcijo je prvi formuli-
ral Thomas Jefferson, oče ame-
riških demokratičnih nazorov in 
tradicij. Dasi j e bil Jefferson a-
ristokrat po rodbini, j e bil velik 
revolucionar svojega časa, pre-
kucuh v pravem pomenu besede, 
ki se j e boril proti torijcem (te-
danji republikanci In demokrat-
jc),«katerih duhovni vodja j e bil 
Alexander Hamilton, prvi za-
kladniki tajnik Zedinjenih dr-
žav, (Trditev sedanje demokrat-
sko stranke, češ, da sloni princip 
Jefferaona, j e največji politični 
bunk.) Med Jeffersonom in to-
rijci se je vršil najljutejši boj in 
šele ko j e on postal predsednik 
Zedinjenih držav 1. 1800, j e bilo 
konec črne reakcije, ki j e vlada-
la deželo prvih 13 let po sprejet-
ju zvezne ustave. 

Besede "government of the 
people for the people and by the 
people" j e Izrekel Abraham Lin-
coir, duhovni naslednik Jeffer-
sona. Kot slednji se je tudi Lin-
coln boril proti torijcem njego-
ve dobe, proti aužnjedržcem, ki 
ao hoteli telesne sužnostl razteg-
niti proti severu in zapadu. Da 
je bil Lincoln nominalni voditelj 
novoustanovljene republikanske 
stranke, je bila to le slučajnost, 
ker stranka nI nikdar niti navi-
dezno Sprejela njegovih politič-
nih načel, ki so zapopadene v 
gornjem citstu. Porinjen j e bil v 
ospredje po voditeljih stranke, 
ker je bil on najmočnejši kandi-
dat kot reprezentant farmarjev 
in delavcev. 

a 

Po načinu katoliške cerkve so 
vladajoči faktorji vtepll ameri-
seemu narodu ta politični kon-
cept, ki je postal geslo v svrho 
ponavljanja. In kot vsako geslo, 
kateremu ljudje svečano daruje-
jo. j e tudi ta koncepcija postala 
šll»olct: senca brez forme, kosti 
In mesa. To največ radi tega, 
ker ae honeddo lepo glasi In lju-
dje se lepih Izrekov Jako hitro o-
primejo. Tako so se tudi tega. ki 
je postal dnevna moštev v šoli, 
kot očenaš v cerkvi. Radi prepo-
g«>«tega ponavljanja, več pa ra-
ti i ekonomskih razmer dežele. Je 
načelo Jeffersona In Lincolaa Iz-
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bilo vsa pomen v praksi. Po-
navljali soga — in g a š e — po-
litični šarlatani in demagogi za 
slepitev in varanje mase. 

* Nikdar v' zgodovini Amerike 
pa ni načelo "vlada po ljudstvu, 
od ljudstva in za ljudstvo" ime-
lo manj veljave v praksi kot da-
nes. Dokazov za to Je na kupe. 
Vendar pa je najbolj! dokaz in-
cident, do katerega j e pretekli 
teden prišlo v Berlinu na med-
narodni konferenci magnetov e-
lektrike. Glavni igralec j e utilit-
ni magnat Samuel Insull iz Chi-
caga, ki je na drzen način inter-
veniral in akušal preprečiti go-
vor ameriškega poslanika v Nem-
čiji. "Naš" poslanik Sackett, u-
tilitni magnat in konservativec, 
j e svojim intimnim krogom na-
znanil vnaprej svoj govor, v ke 
terem je bllo nekaj opazk, ki ni-
so bile prevej naklonjene ameri-
škemu elektrarskemu trustu. To 
pa ni bilo po volji Insullu in j e 
poslaniku na diplomatičen način 
povedal, da omenjenega govora 
ne sme imeti. Ta rompus med 

našim" poslanikom in magne-
tom Inaullom j e radi "neprevid-
nosti" neko osebe iz diplomatakih 
krogov prišel na svetlo, v javnost 
in je postal senzacija dneva, 

a 
Četudi j e govor poalanika va-

žen dokument, v katerem pravi, 
da zlasti ameriško ljudstvo pla-
čuje veliko previsok^ cene aa e-
lektrično energijo in svari mag 
nate pred podržavljen jem indu 
atrije, j e za nas veliko znašilnej-
ši incident med poslanikom in 
magnatom. Dasi Je znano, da 
vladi v Washingtons državnih 
prestolicah in v občinskih hišah 
diktirajo korporacijski interesi 

velekapkalisti — vendar, j e 
ta incident prvi (ker prejšnji ni 
so prišli v javnost) drznejši ko-
rak, ki pokazuje kompletno dik-
taturo in smelost ameriškega ka-
pitalizma. "Ljudskim" zastopni-
kom, in to celo v diplomatski 
službi, enostavno diktirati, ka j 
smejo in kaj ne smejo govoriti, 
j e za "demokratično" deželo do-
volj drzno, posebno še za poiitu-; 
ne naivneže, ki 8e verjame 
bunk, da j e ameriška vlada "vla-
da po ljudstvu, za ljudetvo in od 
ljudstva." 

• 
S stališča Insulla, ki j e sta-

lišče vseh magnatov, ki lastuje-
jo nad dve tretjini ameriškega 
bogastva in torej vladajo deže-
lo, j e njegovo postopanje dovolj 
razumljivo. Noben posedujšč 
razred, ki j e prišel do bogastva 
in moči radi naključja in po svo-
j i Ustni sili izklesanih privilegi-
jev, ne bo» trpel mirno, da bi mu 
kdo, posebno ne vladni funkcio-
narji, izpodkopaval tla pod no-
gami. Insull j e le pokazal, da se 
temeljito zaveda lastnih in svo-
jega razreda interesov. Za ta in 
cident bi mu moral biti hvaležen 
vsak upornik, ker j e z njim do-
segel več za "revolucijo^' kot pa 
tisoč komunističnih agitatorjev. 
In kadar bo otrok slišal učitelja 
v šoli, da Je "naša" vlada "go-
vernment of the people, by the 
people and for the people", mu 
lahko reče, naj gre ovee peat all 
svinje krmit, ker ima za to bolje 
kvalifikacije kot za učitelja. ^ 

Čuvajte ae ponarejenih deseta-
kov! 

Washington, D. C. — Ponare-
jeni desetdolarski bankovci, ki 
se glase na Kansas City Federal 
Reserve banko, krožijo v veli-
kem številu po centralnem zapa-
du. V Chicagu je bilo že blizu 60 
zmenjanlh. Bankovci imajo sli-
ko Hamiltona in malo debelejši 
papir. 

Godbeniki ae vrnili na delo 
San Francisco, Cal. — Stavi 

ka godbenikov San Francieco 
Symphony orkestra Je bila po-
ravnana s kompromisom. Spre-
jeta je bila nova pogodba, ki do-
loča $66 tedenske mezde za ie-
toAnjo sezono in $60 tedensko 
ẑa prihodnjo. Pogodba j e ve-

ljavna sa dve leti. 

Canard zgradi največji panHk na 
sveta 

Ottawa. Ont. — Perobrodna 
druffta Cunard Line j e sklenila 
pogodbo za zgraditev največje-
ga parni ka na svetu. Pamlk, ki 
bo stal M milijonov dolarjev, bo 
tisoč čevljev dolg In plul bo s br-
zino JO morskih milj. 

Drnšisiska d rama 
Roek Island. III. — Mike K»»-

sovich Je 21. t m. v prepira e-
s tre lil svojo ženo in smrtno ra-
nil svojo lS-letno hčer. nakar Je 
obrnil revolver proti sebi la o-

N a g r o b o v i h s t a r e kulture 
Sojoti ali Tuvinci ni§o prarodni prebivalci 

povirja Jeiseja, marveč so razmeroma kasni 
priseljenci od srednjega toka iste reke, kjer ^ 
dandanes žive sorodni jezik govoreči abakan 
Ski Tatari. Iz ostankov prejšnjih kultur izha-
ja , da so prarodni gospodarji Urjanhanja bili 
ljudje z dolgimi lobanjami in močnega telesa 
Tuvinci pa so okroglih lobanj in majhni ter sla 
botni. Najdbe iz okolice Kijeva pričajo o tem 
da so bili Sciti praprebivalci danaAnje U-
krajine — V ozkem kulturnem in plemenskem 
Sorodstvu prastarih Urjnnhajcev, o katerih po-
ročajo kitajske kronike kot o "jdečelaaih in 

modrookih hudičih".. Nekateri ^odovinarji 
in starinoslovci ao mnenja, da j e bila prvotna 
domovina Scitov ravno Urjanhaj, odkoder so 
se ti razširili na jugosapad do obale Črnega 
morja. 

pešela j « kar poeejana s sledovi tega sta-
rega kulturnega prebivalstva. &e danes se iz-
vrstno opažajo ob rekah velika dela za nama-
kanje nemlje, obilica opuščenih bakrenih rud-
nikov in porušenih plavžev pa priča, da je bilo 
»koriščamje nemeljskih bogastev že v pradav-
nini visoko razvito. Preko sedaj silno zapušče-
ne dežele j e nekdaj vodila glavna prometna 
žila med Sibiri jo in daljnim jugom. Ob reki 
Ketnčikuj ki Je levi pritok gornjega Jeniseja, 
eo še vidni sledovi velikanske ceste, vodeče po 
dolini Jeniseja in preko Sajanaklh gora. Mor-
da se ravno to ostanki one znane staroveške 
vojaške eeste, ki Je po besedah Herodota veze-
ta južno Ruaijo s podnožjem "Velikega Snež-
nega pogorja", t. j . Altaja. Cesto po krivici 
pripisujejo Džingiskanu; dasi nosi njegovo 
ime, j e bila ggrajena davno pred njim. 

Prebivalstvo Urjauhaja se je že v zgodo-
vinski dobi večkrat menjalo. Kulturno pleme, 
ki j e oetaviio sledove svoje industrije, je bilo 
pregnano od mongolskih osvajačev preko Sa-
janskega pogorja in morda celo v Turkestan. 
Nove prieeljenee so zopet spodrinili drugi. 
Predvsem je pomembna za Urjanhaj osvojitev 
Diingiakana, čigar divji bojevniki so pobili in 
pregnali prvotno višje stoječe pleme ter uničili 
vso kulturo. Grobovi, ki so ž njimi posejali 
ti izmenjavajoči se gospodarski urjanhajske 
stepe, so zgovorne priče teh sprememb, tekom 
katerih j e dežela vse bolj ln bolj zapadala bar-
barstvu. GrObovl imajo štiri različne tipe. 
Najstarejše ao skrbno zgrajene grobnice, v 
katerih j e najti orožje, ki so ga dajali v grob 
vsakemu mrtvecu, da hru služi na drugem sve-
tu. Kasnejše grobnice so že slabše in površne-
j e iedelane ter označujejo grobišča često le ne-
kake geometrične figure iz kamnov, zloženih 
na površju, najnovejše, ki Izhajajo i z dobe 
mongolske okupacije pa so že samo enostavni, 
na piramide spominjajoči, toda nizki kupi ka-
menja -

la prve dobe j e ostalo po stepah, češto po 
<100 km od človeških bivališč, mnogo kamenitih 
moških in ženskih kipov, ki iznenadijo popot-
nika in mu dado le zaalutiti visoko kulturo« ple-
mena, ki j ih j e izklesalo. 

V 17. veku j e bil Urjanhaj že ruska po-
sest, ali se Je rusko naseljevanje usmerilo na 
Daljni vzhod in opuščena dežela je nekako av-
tomatično zapadla pod kitajzko vrhovno oblast. 
Vendar je bila zamo po imenu Kitajska ter so 
jo upravljali čisto samostojno domači knezi. 
Zadnjih 60 let bi se j e bilo znova polastilo ru-
sko naseljevanje, da j e bilo količkaj urejeno in 
da ga ravno ruski trgovci niso na vso moč z 
vsemi sredstvi ovirali in onemogočali. Do-
bičkonosne kupčije bi bilo kmalu konec, ako bi 
se Sojoti od ruskih kmetov naučili spoznavati 
oeno šivini. Naseljenci iz Sibirije niso bili 
voljni plačati trgovcu že deaet vžigalic z eno-
letnim junčkom. Zato so sptetkarili pri sojot-
akih knezih zoper naseljence in sami od nji.. 
pokupili najboljšo zemljo za malenkostne do-
bave blaga. Zoper naseljence, ki j e jim je pa 
fc na kak način posrečilo pridobiti si zemlje, 
pa ss zopet spletksrili pri knezih, vzodbujajoi 
njih eaaK>zavest, češ da so edino oni pravi 
gospodarji semlje in da naj ne dovolijo stalne 
naselitve fcusom. Zato so do nedavna v vseh 
naselbinah ruskih kmetov, od katerih so bile 
nekatere dobro razvite in bogate, bile vse hiše 
brez streh. Knezi ao hoteli z tem za večno pri-
biti nestalni značaj naseljenca in mu niso do-
volili pokriti hiše. 

Tako na na škodo ruskemu narodnemu m 
državnemu interesu Vladala nad ogromno de-
želo peščica domačih knezov in ruskih trgov-
skih dobičkarjev. Obe kasti sta se vzajemno 
podpirali in tekmovali pri izkoriščanju nesreč-
nega ljudstva. 

(Dalja na S. strsnl.) 

A m c r i i k o življenje 
162. 

Nsaevaden bsadit 
Cikaška policija išče — do danes gs šeJM 

dobila — ulj ud nega roparja, ki je po«'1» 
Superior State banko in si odštel vsoto denar 
ja, kolikor Je potreboval, več tieoč dolarjev je 
pa pustil, češ, da toliko ne potrebuje. 

Uljuden mlad mož. lepo oblečen, je stopn 
k oknu denarničarja la mu pomolil revolver 
pod nos z zahtevo naj mn nSšteje dosti denar-
ja. Uradnik j e porinil petsto dolarjev. 

"Premalo." Je dejal baadit uljudno. I*-
narničsr mu porine zavoj s pettisoč dolarH 
Baadit vsame ssvoj in si našteje sedem s U- do-
larjev. ostal kupček pa poriše nazaj. 

" N e ' potrebujem vaaga tega densrjs. 
imejte ga vi,** Je rekel in naglo odšel. Urad-
nik Je bil tako piseeiieissi. da Je poeabil alar-
mirati banko, dokler ni rep«1 iS izginil. 
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_ 
MANIFESTACIJA SLOVEN- 'zbornica. Svoboda, Cankarjeva 
SKEGA GOSPODARSTVA [družba, Strokovna komisija za 

|Slovenijo. Zveza delavskih žen in 
Otvoritev jubilejnega veleeejma deklet i. t. d. 

v Ljubljani Kongres j e otvoril in mu pred 
™ i ^o/v "^oval predsednik zveze zadru-

Ljubljana, 30. maja 1030. i n i k A n t o n K r i f t t a n k j ^ ^ 
Včeraj, na praznični dan, je 

doživel ljubljanski velesejem tu-
di svoj praznik: bil j e otvorjen 
kot deseti, zato jubilejni velese-
jem. Deset let odpira velesejem 
svoja vrata neštetim gostom iz 
države in inozemstva, da jim po-
kaže napredek in podjetnost slo-
venskega delovnega človeka, de-
set let, ki ao bila sprva v zname-
nju borbe in napora, a so rodila 
dobre sadove. Zdaj ob deseti ob-
letnici je velesejem trdna usta-
nova, brez katere si slovenskega 
gospodarstva akoro ni mogoče 
več misliti. Velesejem mu je 
postal spremljevalec. 

Včeraj ob pol 12. j e bil jubi 

stavnikov oblasti in korporacij 
ter zastopnikov naših gospodar-
skih krogov, konzularn^zbor, za-
stopnik pokrovitelja velesejma, 
ki je kralj, i. t. d. Vae goste Je 
najprej pozdravil predsednik Ve-
Iesejma industrijalec fronač, 'ki 
je v svojem govoru poudarjaj," 
da se je naš velesejem v težkih 
letih razvil iz mlade sadike v 
krepko drevo, ki razpenja svoje 
veje daleč preko mej naše ožje 
domovine. Prestal j e najtežje 
preizkušnje in preb/odil j e vse 
peri petij e povojnega razvoja na-
šega gospodarstva od inflacije 
do konsolidacije, od splošnega 
nereda in kaosa do pomirjenja 
in uravnoveaenja vsega našega 
javnega življenja. Po prvotni na-
logi pomagati in učvrstiti kup-
cijske zveze ter navezati nove, ai 
je ljubljanski veleaejem nalogo 
organizirati smotreno propagan 
do za naše produkte in našo go-
spodarsko moč. Pod okriljem ve-
lesejma je bilo že mnogo raz-
stav najrazličnejših smeri. 

Po govoru Bonača j e velese-
jem otvoril minister trgovine in 
industrije dr. J u r a j Demetrtovič 
z daljšim govorom, ki je orisal 
pomen velesejma za gospodarsko 
življenje cele države in zasluge 
njegove za razvoj domače indu-
strije. Tudi je minister s stati-
stiko dokazal, kako se naše go-
spodarstvo dviga v zadnjih letih 
in to ne malo po zaslugah vele-
sejmov. H koncu svojega govora 
je proglasil veleaejem za otvor-
jen. 

Za njim je govoril tudi navzo-
či minister brez portofelja dr. I-
vo ftvegel, kl j e izrazil veselje, 
da je prva svečanost, ki j i kot 
minister prisostvuje, baš jubi-
lejni ljubljanski velesejem, 
praznik njegove ožje domovine. 

Po zaključenih pozdravnih go-
vorih so si gostje ogledali velese-
jem, ki je letos obogatel z dvema 
novima paviljonoma, ker ae šte-
vilo razstavljalcev at^Jno veča 
in so bili dosedanji profftori pre-
majhni. Ta jubilejni velesejem 
P<> svoji obsežnosti in bogaatvn 
prekaža vae dosedanje. Vea vele* 
Nejmski prostor je natrpan z 
razstavnimi predmeti in rea ni 
nikjer nobenega mesta» kjer bi 
*e lahko kaj razstavili. Ves. ve-
liki prostor je izrabljen. 

letošnji veleaejem je torej po 
«vojem obsegu največji in naj-
M j |>ester od vseh dosedsnjih. 
(<' lx> velesejem tako rastel še 
nadalje, bo treba kaj kmalu pro-
dor povečati. To je pač najboljši 
*nak za upravičenost In potrebo 
njegovega obstojs. 

Ameriški rojskl, ki pridejo s 
Prvo skupino v Evropo in bodo 
direktno potovali v Ljubljano, 
M o dospeli še v času, ko si bo-
ri'» lahko ogledali to veliko go-
*Marsko razstavo. 
Tudi delavci «o imeli svoj gospo-

darski praznik 
Ljubljana, .10. maja 1930. 

v <;asu, ko se je veleaejem 
Pripravljal, da odpre svoja vra-
ta m pokaže gospodarsko moč na-
«<ya človeka. Je imelo tudi delav-
k o svoj gospodarski praznik. V 
^ "rani Delavake zl>orniee se je 
)r*il namreč včeraj dopoldne 
'">rrea Zveze gospodarskih za-

v to afero, ao Mačka aretirali 
ter ato j i danes kot obtoženec 
pred eodiščem, ker je dokazano, 
da j e moralno in denarno podpi-
ral dejanja teh teroristov. _ 

Kakšno vlogo naj bi igrata 
skupina teroristov je videti iz 
tega, da so bili v stikih z emi-
granti dr. Košutičem in Krnje-
vičem, ki v inozemstvu r ujet a. 
proti državi. 

Po dogodku v skupščini, kjer 
ao padli atreli, je umirajoči Ra-
dič dejal: Bojim ae za državo 
sovražniki krog nje bodo dvigni-
li svoje glave. — In emigrant 
so res uspeli to. Zakaj njihove 
izjave in izbruhe proti naši dr-
žavi prinaša le časopisje, kl jc 
od nekdaj mrzilo našo državo. 
Zato pa — pravi tožilec — ni ta 
akcija aamo zločinska, marveč 
tudi nespametna. 

Tu so z medklici vpadali od 
vetniki, naj tožilec ne žali spo-
mina na RadiČa. Predsednik je 
opozoril odvetnike, tožilec pa je 
nadaljeval svoj govor ter dejal 
da ne misli žaliti Radiča, pač pa 
da napada delo njegovih slabih 
naslednikov. 

Tožilec poudarja, da BO vai ob-
toženci na policiji in pred pre-
iskovalnim sodnikom priznali 
svoja dejanja, na razpravi pa 
preklfcujejo vse te izjave. Nf 
venije, da so priznavali iz stra-
hu ali pod pritiskom, marveč da 
so govorili resnico, ki pa je za 
nje usodna. 
i' Po odmoru je začel a podrob-

no analizo obtožnice. Po policij 
skih in sodnih preiskavah je u 
gotovljeno — tako govori toži 
lec — da je teroristično organi-
zacijo osnoval Bernardič, ki jc 
imel sploh velik vpliv na ostak 
somišljenike, današnje obtožen-

tem število članic povečalo na jce. On je vodil vso akcijo, ki je 
53. Članice zveze so malone po hotela izvesti atentat na most. 

tovil, da je na kongresu od 53 
članic zastopanih 40 zadrug po 
43 delegatih s skupno 270'dele-
ži. Sporočil j e kongresu brzojav-
ne pozdrave Mednarodne zadru-
žne zveze iz Londona, Glavnega 
zadružnega saveza Iz Beograda* 
pozdrave zadružnih zveze z Du-
naja, Bazla, Prage i. t. d. Potem 
je predsednik podal načelstveno 
poročilo, kjer je zlasti naglašal, 
kako ae rešuje v naši državi vse 
preveč enostransko vprašanje za-
ščite posameznih slojev. Vsa pre-
več se ozira na poljedelca, ne o-
zira pa se na delavskega konzu-
menta, ki ima le svojo delovno 
silo in ipezdo. Bati ae je tudi, da 

lejni velesejem otvorjen. K otvo-;bo novo osnovano Privilegirano 
ritvi se je zbralo mnogo pred- ¡izvozno društvo dd. s povišanjem 

cen oškodovala konzumente. 0 -
menjal j e tudi zaščitne carine pri 
manufaktun in aladkorju ter na-
glašal, koliki se tu na škodo kon-
zumenta in države direktno pod-
pirajo 'tovartiarjie'! Naglašal je 
delo «zveze, da se apravi vaa ta 
Btremljenja v sklad zadružne mi-
sli in zadružnega dela. 

Tajniško poročilo je podal taj-
nik Cvetko Kristan, ki je nava-
jal lep porast zvezinih članic; 
zveza je v zadnjem poslovnem 
letu narastla za 16 zadrug In s 

vsej državi: v savski, dravaki in 
donavski banovini ter v Beogra-
du. 

V debato so posegli z. z. Urat-
nik, Čobal, Malovrh, Ošlak i. t. 
d. Vsi predlogi so bili soglasno 
sprejeti. 

Izvoljen je bil nov odbor: 
predsednik Anton Kristan, pod-
predsednik Melhijor Cobal (Za-
gorje), odborniki Koblek, ¡Pod-
krajšek, Vilnar (vsi LJubljana). 
V nadzorstvo ao bili izvoljeni: 
Filip Uratnik (Ljubljana, Rajnik 
Delavske zbornice), Ivan Jeretin 
(Trbovlje), Juri j Jeram (Jese, 

•ice), Rupert Ingolič (Maribor), 
Mirko Cvrtila (Zagreb), Uroš 
Pravica (Beograd). V zadružni 
svet je bilo izvoljenih 40 zadru-
žnikov in zadružnic. Pravila zve-
ze so bila spremenjena. Razšir-
ja jo delokrog in uvajajo kot 
zvezin posel tudi denarno feme-
njavo. 

Potem sta bila za zadružnike 
delegate dve predavanji. Zadru-
žnik Koruza je predaval o pome-
nu zavarovalnih zadrug za de-
lavce, predsednik Anton Kristan 
pa je predaval o vprašanju "Ve-
like ali male zadruge?", kjer je 
ugotovil, da naj bodo zadruge ve-
like po delu, članstvu in moči, po 
delokrogu pa naj bodo majhne, 
da je bolj omogočena kontrola 
poslovanja zadrug. Predavanje 
Antona Kristana je zelo aktual-
no, zato ga bomo v kratkem pri-
občili v glavnih točkah. 
Beograjski proces. — Državni 

tožilec govori svoj obtožbeal 
1 govor,' 

Beograd, » . msjs 1030. 
Včeraj se je zaključilo dokaz-

no postopanje proti zagrebškim 
terorlatom, nakar 'Je dobil bese-
do državni tožilec, da govori svoj 

4 r u * . kl ime zbrane okrog sebe 
.»«e delavske zadruge naše drža-

vseh strani Slovenije ao 
Pr»hiteli delegati zadrug na kon-

razne «veze so poslale avo-
J ' delegate, zastopana Je bila r» 
, v°jem aaetepaiku Delavska 

da bi preprečili poklonitveno de-
putacijo, položili ao peklenski 
stroj na trg Zrlnjevac, hoteli ao 
spustiti v zrak poslopje Jugo-
štampe, izvedli so atentat na Ka-
ledina i. t. d. V vseh slučajih nc 
.gre za nedolžne manifestacije, 
marveč za resne atentate na 
zgradbe in višje osebe. Tožilec 
je h koncu svojega govora izja-
vil, da amatra dejanja za doka-
zana in da bo sodišče apoznalo 
krivdo obtožencev ter Izreklo za 
vse obtožence primerno kazen. 

S tem je tožilec končal. Jutri 
začno odvetniki a svojimi govori. 
Predsednik jih je prosil, naj se 
razvrstijo in govorijo tako, da 
bodo v 6 dneh z govori končali. 
Požar sredi mesta — srečno en-

MPt 
Ljubijnna. 30. maja 1030.. 

V noči od srede na četrtek sto 
dva topovska strela z Grade na-
znanila, da je v mestu nekje iz-
bruhnil požar. V podstrešju de-
lavnice za pile g. Flgarja Jo Iz-
bruhnil požar. Ogenj Je grozil 
razširiti ae in bi lahko postal po-
gubonosen za vso okolico. Delav-
nica Figarja ae nahaja poleg re-
stavracije Novi avet na Goapo-
svetski cesti, kl vodi od Dunaj-
ske ceste proti velesejmu. Krog 
pol 1. ponoči so opazili pasanljc, 
da se iz strehe kadi in da šviga-
jo še slnbotnl plemeni skozi stre-
ho. Takoj so bili obveščeni gasil-
ci, ki mo takoj prihiteli a avojo 
brizgalno ter takoj začeli gaaltl. 
Razdirali ao streho ter začeli vo-
do brizgati v plamene. S težko 
muko s n krotili ogenj In šele bli-
zu tretje ure žjutraj ae Jim Je 
posrečilo ogenj popolnoma zadu-
šiti. Pogorelo j e mnogo lesa na 
podstrešju, pogorela je tudi vsa 
streha tako da ima lastnik, kl ae 

Tožilec Je govoril do 3. ure po-
poldan ter svoj govor končal. 
Danes ni razprave radi praznika, 
Jutri pa bodo začeli a svojimi go-
vori odvetniki. Cez kak teden bo 
razglašena obsodba. _ 

Državni tožilec je avoj govor 
razdelil v dva dela. V prvem orl-
auje politično stran obtožbe, v 
drugem delu popisuje in obtožu-
je posameznike raznih storjenih 
dejanj. 

govor ter utemelji obtožnico. bil ob pogledu na p<*ar one-
svestil, okrog 60,000 Din škode. 

Ogenj Je pomenjal nevarnost 
za vso okolico in sosednji prebi-
valci ao Že začeli iz svojih «tano-
vanj vleči pohištvo ter rešeVall 
v grozni bojazni, da utegne po-
žar objeti vso okolico. K sreči Je 
bila velika preteča nevernost za-
trta. * 

Vlek ga Je povozil — V pone-
deljek 26. t. m. zjutraj ao našli 
na železniški progi med Hrastni-

Državnl tožilec riše, kako po-,kom in Zidanim mostom nezave-
atopoma se Jc vrtUla akcijs teh jatnega moškega. Strojevodja to-
teroristov in kako Je bilo orga- vomejra vlaka ga Je opazil In u-
n iti rano. U\j ljudje, ki so že za. stavil vlak. Človek ob progi Je 
1. december 192« ob priliki pro-
slave ujedinjenja razobesili čr-
ne zastave z zagrebške katedre-

bil težko ranjen in je ležal v kr 
vi. Tovorni vlak je prepe-
ljal ponesrečence (ali ssmomo-

le (Bernardič). so nadaljevali morllcs, v ljubljansko bolnico, 
svojo prevratno akcijo tudi r*»:kjfr pa Je umrl, ne da M se bil 
6. januarju 1929. ko je nastopila zavedel In ne da bi kdorkoli vc-
nova vlada. In tako so nastopili ;<|e|t kdo je ponesrečenec. Vlak 
ti zagrebški opozicijonalcl pod mu Je odtrgal levo roko, zlomil 
novim režimom pot s revolverji nogo in stri lobanjo. Mašil niso 
ter peklenskimi stroji. Pridružili 'pr j nJem nobenih listin, po ka-
ao ae prof. Jelašič in celo dr. Ma- terih bi lahko aklefiali in ugoto-
ček. Za tega poslednjega Je bilo 
malo Čudno in šele po strogem 
dokazu, da je dr. Maček aapieten 

vili, kdo Je mrtvec, niti se ne ve, 
ali je samomorilec ali poneare-

Adolf Koeleeh: 

Zelem žolna 
Utrujen od dolgega potovanja 

po vrhovih in globelih predalp-
ske pokrajine, preko katere je 
vel vroč južni veter, sem krenil 
» poti proti preVrnjeni črešnji 
.in sedel nanjo. 

Drevo, imelo bo nekako moja 
leta, leži na proatem polju še 
vedno tam, kjer je prej stalo, 
votlina mu je akrbno pokrita, a 
še ne preraščena, vseokrog nje-
ga poganja 'trava. Marsikak*no 
leto je polnilo človeške roke 
svojimi sadovi in preko drugih 
dreves, včaai zeleno in včaal go-
lo, oznanjalo avoje življenje 
kmetskemu ljudstvu, jezeru in 
potujočim škorcem. Sodaj ni-
ma nobenega opravka več na 
prostoru, kjer nekaj veljaš le, 
dokler živiš. Temni les notra-
njosti mu je segnit in obrobljen 
z rjastimi robovi, krhke veje ao 
mu porabili za peč in prelestni 
lišaji tiste njegove strani, ki j e 
bila nekoč najbolj izpostavljena 
vremenu, lepijo kot izsušen, pe-
pelnat ostanek na deblu, katere-
ga sladki, leseni vonj se meša z 
močnim vonjean tal in rastoče 
trave. 

Brezbrižno ae vleče Živa me-
a, ki je drevo nekoč nanjo tro* 

silo avoje bele cvetne liate, z o-
strim obratom proti jugu, kjer 
se dviga venec planin avetlomo-
dro in belo nad rjavo ogoedenim 
hrbtiščem gričev; na njeni poti 
lo spremljajo vae cvetlice, ki ao 
le vznlknile i i tal : bele podlesne 
vrtnice ob bregu, trobentice in 
mastne walužnioe v jarku. 

Čeprav je že ogodno popoldne, 
ne pričakujem nobenih presene-
čenj več. Oči, ki me pečejo od 
solnčne svetlobe, eo do roba na-
polnjene z vsemi mogočimi po-
dobami, hi na dnu me celo ve-
seli, da ml j e do najbližje posta-
je komaj pol ure hoda. 

Tedaj začujem v smeri, odko-
der aem bil prišel, nekakšen gla-
sen smeh in a tem ae mi začenja 
dan kakor znova. Zelena žolna 
je zalučala avoj amoh v pokraji-
no kakor, pisan trak ln kamor 
pade, obvisi v veselih ovojkih. 
Sprožila je avoj emeh znova in 
nekoliko, sekund pozneje ee je 
prikazala že aama. S širokim 
zamahom kril ae je svila od gri-
čev med drevesi kakor val, ki 
zdaj vataja in zdaj pada, in po-
tem je obstala kakor pribita ob 
vznožju neke tepke, komaj ko-
molec nad talml. 

Koti kljuna so j i daleč v lice 
»reviečenl s škrlatno barvo ka-
cor pri kakšnemu harlekinu ali 
ndijanskem totemu — ln to da-
e njenemu obrazu izraz živo-

ati in nekakšne porogljive veli-
čine. Na glavi noal ognjeno 
rdečo kapico z ozkim, veselim 
trakom, kl jI pada na tilnik, in 
njen kaftan je zelen kakor ba-
ker, kl ae je odel v debelo pati-
no. Zimo Je prebila dobro, ko 
e romala kot samotarka akozi 

drevesnata ozemlja, da bi jema-
n avoj trlbut, kjer ga Je našla, 
ta j t l zima Je bila mila in tla 
so bila njenemu poželenju po 
črvih cele tedne odprta. 

Velika, aedečn ptica mi obra-
ča hrbet, obleka se Ji blešči ae-
eno kakor travo, kapica Ji go-
ri, kajti aolnce Jo obžarja. Ni me 
opazila ln tudi naokrog je vae 
pokojno. Taščica poje v leščev-
u avojo neumorno peaemco in 

zetegli klici ščinkaveev tu ln tam 
brstečih drevee potrjujejo 

razpoložene atrpnoatl, a katero 
ae ob tej uri erečujejo bitja. 

In vendar ae ogleduje na 
akorjl viseči ptič previdno na 
vae strani. Obrača glavo a krin-
ki podobnim obrazom proti jugu 
ln opazuje pot, kl ee Izgublja a 
svojimi globoko vijoličastimi 
sledovi kolea ln vlažnimi, stekle, 
nlmi soji med dreveae. Z isto 
temeljitostjo se razgleduje po 
ozemlju, kl se dviga v višavo 
nad žoltozeleno preprogo pašni-
kov. Nszsdnje Je nsgnll celo 
avojo glavo popolnoma nazaj. A 
tu, k jer sedim Jaz, zabrenčl zdaj 
pa ždaj le kakšen velik, modri-
kast komar, ae zaleti z bliskovi-
to vljugo skozi srebrno ozračje 
In omahne znova na sladkamo 
dišeča tla. ki so jih pognojlll a 
starimi tropi ns ml. Vae to ae 
zdi neaumljlro ln velikemu ptiču 
kakor čudež, kl ga Je bil slutil 
te dolgo pod avoj I m perjem, j 

Tedaj ae dvigne Iz svoje pre-
ža ve otrplosti In postane pre-
rok. kl vzbujs črvad v leau Iz 
spanja In JI oaaanja velikonočni 

evangelij na avoj način. Nagnil 
se je s vso silo nazaj, podprl 
se j e z repom in sek, *ek, bije 
mogočno^ svinčeno modro boda-
lo kljuna v akorjastl plašč pred 
njim. Mah leti naokrog ln akor-
ja ae mora vdati. Resnično, Čr-
vad se še ni prebudila. Tedaj jo 
mak> poščegeta a svojim dol 
gim, spretnim preroškim jezi-
kom In prav gotovo ne more nič 
ba to, če mu ostane marši kakšen 
črviček od same navduAonoeti 
nad njegovim klicem vstajenja 
prilepljen na jezik kakor na 11-
manlcl. A sedaj eem bil jaz, ki 
aem se zasmejsl. 

Ta smeh iz ozadje je preroka 
grozovito prestrašU. V naaled 
njem trenutku jo je zavil okrog 
debla ln izginil na njegovo zad-
njo stran. 

O U g l a r : 

MOJA PRVA KRAVATA 

NA GROBOVIH STARE KUL-
TURE 

(ftadaljavanjo a t . strsnl.) 
Zapirali so pot noaltelju kul 

ture, alblrakemu kmetu-naae-
Ijencu in do konea svetovno voj-
ne ae v tem pogledu kljub izvr-
šeni anekaijl stanje ni mogio bi-
stveno Izboljšati. Doaeženo pa 
j e bilo vaaj toliko, da knezi in 
trgovci niso več smoli hujakati 
preprostih Sojotov na stalna pu-
atošanja polj In kraje živine 
ruakih naseljencev» kl jih Je 
pred tem slom kot inozemoc le 
alabo čuval ruakl konzul v mon-
golski Urgi. 

Nespretna politika earsklh u-
radnikov, kl ao mirno gledali 
početje trgovcev in ogražanje 
ruakih narodnih interesov, je 
bila popolnoma odtujila Sojote 
Rusiji. Knezom je velevala njih 
oasbna korist, da ao ae branili 
ruske nadoblasti, narod pa je bil 
tako popolnoma pod njih vpli-
vom, da j e alepo šel za njimi, 
smatrajoč tako avoje Izsesovaloe 
— kneie ln trgovce — za svoje 
gospodarje ln dobrotnike. Edi-
ni izmed odločnih ln vplivnih 
pristašev Rualje j e bil najvišji 
duhovnik Hambo lama, ki je ru-
skemu potovalcu Minelovu tik 
pred svetovno vojno lerazil že-
ljo po šolah, kl bi bile tako ko-
rietne za njegov temni narodlč 
in ki naj bi Jih uatanovlla Ru-
sija. 

2el ja ae mu Je IzpoInHa šele 
po vseh onih strahovitih krva-
vih pokoljlh, kl ao ae dogajali 
vzdolž rusko-mongolake meje v 
okrutnih bojih med belimi in 
rdečimi Ruak Narodna repub-
lika Tava je atopila v krog sa-
mostojnih držav Ln urejeni od-
nošajl ž nje velikim aevernim 
sosedom ao odprli vrata ruske-
mu naseljevsnju na stečaj. Ru-
akl narod si je znova osvojil ne-
kdsj opuščeno postojanko na 
avojem pohodu preko aeverne 
Azije. Na grobovih atare kul-
ture se razvija novo življenje. 

Dušni pastir Izvršil samomor 
Chicago. — Rev. Clarenoe E. 

Singleton, baptlatlčnl pastor Iz 
Perlbsulta, Minn., Je zadnjo ne-
deljo skočil Iz trlnajatega nad-
stropja hotola Y.M.C.A., HM 
Ho. Wabaah ave., ln obležal mr-
tev na tleh. Iz pisem, ki j ih Jo 
puatll v sobi v hotelu, Je rasvld-
no, da ae je skregal a avojo ženo. 

Zaključek šolskega teta 
Chicago. -<» Ts teden se zaklju-

či šolsko leto v Chicagu in čez 
pol milijona šolarčkov odide na 
počitnice. 30,646 otrok bo gra-
duiralo v jsvnih osnovnih šolah. 
I >eta 1860 je bilo v Chicagu 21 
učiteljev in 1019 učencev, danes 
pe je 13,262 učiteljev In 660,-
186 učencev In učenk. 

Ker je dandanes prišlo tako 
rekoč v modo pissnje apominov, 
vzamem še jas pero v avo desno 
roko, da vam opišem začetek 
avojega dejanja in nehanja. Ne 
mislim vam praviti junaških do-
godivščin s krvavih poljan, tem-
več naj vam Čiato nedolžno in 
akromno povem, kako aem ae 
začel likati. 

Ker je bila za mojih mladih 
let kravata, aH kakor amo jo po 
domače imenovali "plnta," prva 
atopinja k popolnosti, naj vam 
povem, kako sem prišel do tega 
znamenja svoje olike, ali do mar-
ke, kakor jo je imenoval pokoj-
ni profesor Anton, ki nas j e v 
prvi gimnaziji poatrašll, češ, da 
bo tistega vael konjederec ka-
kor pinča, ki leta bres marko o-
koli, ali na nas prenešeno, ki 
pride bres kravate v šolo. 

Meno Je neke nedelje jeaenl, 
ko ao sorela, po vrtovih jabolka 
ln orehi, pripeljal stric Janez na 
lojterskem vozu a gorenjskih 
gmajn v Ljubljano. Ali naj vam 
pripovedujem, kako težko jo bi» 
lo slovo od pastirskih ognjev in 
iger, od tiivarlšev in od prve ml-
le prijateljico, Man!ee7 

Stric me je torej puatll pri 
avojem snancu, ki j e bil nekak-
šen mojater za vae. Največkrat 
je bil miifr, a nI Imel patenta, 
sato ao ga bolj srečni tekmeci 
zaradi nadležne konkurence več-
krat ovadili, ln potem je plače-
val kazen aH pa so ga saprll. 
Prav tiste dni jo moral sa nekaj 
Čaaa pustiti avojo glavno otbrt-
nijo In je Žagal drva v Blatni 
vasi, kakor so takrat še Imeno-
vali sedanjo Kolodvorsko ulico. 
Ko je bila drvarnica polna, mu 
je naročil gospod, kateremu je 
šagal drva, naj mu popravi šd 
streho na hiši in dimnik In ga 
rdeče pobarva. 

Moj gos|M>dar ln mojater Jo 
>11 seveda takoj pripravljen, in 
ter tisto popoldne nleem Imel 

šole, me je vsel a aeboj, da mu 
noaim opeko a dvorišča, NI ml 
lillo sicer prav, ker aem že raj-
ši atal pred komedijami ali pa 
koatanj treael v Tlbolah, pa ka 
ko naj ae zapuščen alromak u-
stavljam višji volji t Na dvori 
šču so stal« coto skladovnice o-
peke, kl aem, jo nosil v naročju 
po stopnicah pod streho. Boje-
če ln nerodno sem se motal spr-
va po hodnikih, a sčasoma sem 
se privadil ln sasdel aem ae sam 
sebi imeniten, ko sem robotal po 
hiši. Vse ae mi je zdelo strašno 
gosposko, strmel sem kmečki 
fant v odprte sobe in se čudil 
preprogam ln zrcalom ln vaaj 
malomestnl baharlj! Blatne vaal. 

Na dvorišču aem zasledil ve-
lik saboj, kamor so spravljali 
vsaka vrste odpadke, pisane pa-
pirje, cunje, otročke Igrače, 
smotl, vso drobnjsv In šaro, kar 
so savrgll in pometll po hiši, ter 
je čakalo «motorja. Z navduše-
njem sem začel brskati In meša-
ti to beračijo, oh, s kakšno ra-
dovednostjo ln pričakovanjem 
sem pregledoval in vlačil na dan 
te razbite In rastrgane ostanke t 
Bilo ml je, ko da sem našel ne-
nadoma dragocen rudokop aH 
velik zaklad, kl ga j s tteba sedaj 
hitro In skrivaj oplenltl. Privle-
kel sem na dan lesensgs konja 
brez nog In braz repa, porcela-
nasto punčko brez glava, našel 
sem stekleno kroglico, kl ae Je 
spreminjala kakor mavrica, eelo 
l m« s t psplrnatlh ustnikov za 
smotks, in prav na dnu v pspehj 
so zagledsle moje radostne In 
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otroško neumne oči staro, pdho-
Aeno kravato. 

Naložil aem zvrhano naročje 
opeke in Jo nesel pod streho. 0 -
prezno som potegnil kravato iz-
pod srajce ter si jo zavezal okoli 
vratu. S solzami v očeh, ki so 
mi rosilo od veselje nsd to ne-
nsdno srečo, z otroško ssmoss-
vestjo sem se ozrl okoli sebe po 
mračnem podstrešju, ali videl 
me žal ni nihče. Strehn je bila 
že odkrita, In gospodar moj j e 
čakal, ds mu j>odam opeko. 
Vzdignil sem se skozi odprtino, 
in nič Čudnega bi ae mi ne zde-
lo, sko bi se bil krovec pri tisti 
priči prekopicnil z visoke stre-
he na tla od samega presenočo-
nja nad mojo nelsmerno lepo-
tijo, nad mojo prvo kravato, ki 
ml Je krasila prsi. Ali on se niti 
smenll nI zanjo. Zlesel sem na 
streho ter se ogledaPtnoško po 
ljubljanskih ulicah. In glej, glo-
boko ped menoj sa ograjo na 
vrtu se j e Igral kup otrok, 

"Poglej no barabo na stre-
hi ! " , . . 

To zanlčljlvo besedo, kl sem 
jih saallšal od otrok, ao ml ras-
parnle areo. Za trenutek niaem 
vedel, kako naj maščujem avojo 
kruto razžaljeno čast In sebe, kl 
me je lepšala prva kravata. A 
potem aem ¿grabil kos sdrobljo-
ne opeke tor Jo vrgel med njo. 

T6 Jo bil toroj moj prvi ko-
rak V kulturo. 

Zamorec llnčaa na Jugu 
Union, S. C. — Drhal, kl Jo 

štela okrog tisoč moških, Je v 
soboto linčala mladega sa>norca 
v tem mestu. Dve belopoltnl Žen-
ski sta ga obtožili napada. Čr-
nec, kl se je pisal Dan Jenklns 
ln ki še ni bil aretiran. Jo bežal 
prod drhaljd. Več kot sto krogel 
ga Je podrlo ln bil jo na meatu 
mrtev, 

Randltjo položili hrvaškega me-
aurja aa led 

Chicago. — Zadnjo soboto sve-
čor Je bilo zelo vroče v Chicagu, 
toda B|ith Hibarleh, kl ima me-
snico na Južni atranl mesta, 8760 
W. Mth at„ Je malone zmrznil, 
ko ao ga obiskali bandltje ln ga 
zaprli v "lcobox". Odnesli ao mu 
|640. Bil Je eno uro v ledeni 
shrambi In končno eo mu je po-
srečilo, dn ai jo sum odpnhnll 
.vrata. 

Uamrill svojo družino In oebe 
New Hawn, Conn.—Raymond 

C, Spang, bivši vojak iz svetov-
ne vojne, ki Je pred dvema dne-
voma ušel Iz blasnlce, Je v aobo-
to vzsl avojo šeno ln Štiri otroke 
na vlaok hrib In Jih zagnal a tri-
ato Čevljev visoke pečine, nakar 
Je sam skočil za nJim! v smrt. 
Na tisoče oseb spodaj Jo videlo 
tragedijo. 

mara a svimtn o stavcev 
Easton, Ps. — Nad dvesto de-

lavcev pri Nonpareil Bilk Co. Je 
pred kratkim zastavkalo, ker Jim 
Je družba snižala mezdo sa i>et 
odstotkov. 

To je fte drugo znižanje mez-
de v zadnjih treh mesecih, ako-
prov j e znane, d* je družba v 
prošlem lotu napravila veliko 
proflte. 1 „ 

Odslovi t »v delavcev 
Fall River, M aa«. — Ameri-

can Textile Co. Je te dni uatavl-
la obrat v avojl tovarni za nedo-
ločen čas. Družba Isjavlja, da 
Je bila v to prisiljena radi po-
manjkanja naročil. Dvatlaoč de-
lavcev Je isgubllo delo. Arma-
da brezpoeelnlh Je aedaj naraat-
la na deaet tieoč. 

AagMOJ «Miami «ele *ftrt#Ns IV." v IMesMe. k br m w4*Í0»\ ai>«ssradssaa haels^s »al«rafli 
*«*»t»ri I M k toasfta feMto i m e l « , ds as 'aaj*. h a U M «s «s#r«»ta. M SHN|M*»» á s t o m r hi 

w « e pa ttSs prilik» dm «sla «a .esrs»aa aa « » » t lsaMI|ii. Čelaen*« 
ia «vrapsai i 1 
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O d » ! Tam ob tihi, globoki vodi. pod več-
no pUkajočimi \rbami talujkami . . . 

Srce se Ji je stisnilo ob spominu na tiste 
trenutke, ko j e not objemala njuni srci. Samo 
noč tiha kakor tišina, preden je Stvarnik po-
mislil na stvaritev življenja, boječe Mumeva-
joča voda, objemajoče ju vrbe talujke in mili-
one, milijarde cvesd . . . Sama sta bila, sama. 

Ah. ne . . . v njem je bila Tanja. 
Oditi mora! Beiati! Uda ti se delu in naj-

ti posabijenje! 
Po treh mesecih sta se Bojo in Tanja zo-

pet videla. • 
Sedela sta v Rosi ni sobi druf poleg druge-

ga in ae driala sa roke. Tanja je tiho ihtela, 
Bojo je stiskal sobe. Rad bi bil izbruhnil v 
kričeč jok. 

— Tanja, saj veš, ne? 
— Ce vem? 
— Ali ti ni povedala Rosa? 
— NIČ ml ni povedala. 
— Sklenil sem, da se morava ločiti. Lo-

čiti se morava, Tanja! 
Venomer je ponavljal: 
— Ločiti se morava . . • 
Kakor da se je bal, da ne bi pozabila na to 

nujnost ln neobhodnost, kakor da ae Je bal, da 
se bosta še v tem hipu spozabila in preklicala 
U sklep. 

— Vem, ločiti se morava. 
— Zavoljo Rose, Tan ja ! 
— Roao imam tako selo rada; ljubša mi 

je, nego vse na svetu. O, kako rada bi poleg 
nje ti vela . . . Da sem jaz njen mat, Bojo! Ni-
kdar se ne bi ozrla sa kakšno Tanjo. Kako al 
se mogel tako spozabiti, Bojo? 

Bojo se je nasmehnil. Tako žalostno je 
bilo to vprašanje in tako zelo ga j e ranilo. 

— Zakaj vprašuješ stvari, ki jim nihče 
odgovora ne more vedeti? Zakaj ne vprašaš 
ra je po uri in trenotku moj« smrti? Mogoče 
pa nekaj vem, ii vsaj trohico slutnje tiste za-
krite resnice razodenem. Rosa j e kakor Bog 
sam. AH si gledsla njene oči? V njih ni člo-
veka, v njih j e brezdanja večnost, bresprostor-
na vesoljnost. V njih j e — Bog. Vem, vem, 
ni mi treba pripovedovati! Vae, kar j e govo-
rila o zakonu, o formalnosti, vse je gola dia-
lektika. Zakaj sem se spozabil? Ker Rosa ni 
žena same! Tako sem ves majhen ln ubog po-
leg nje. Rosa potrebuje drugačnega moža. 
In njen glas! Ali si mu kdaj prisluškovala, ne 
da bi poslušala, kaj govori? Jas se ga bojim! 
Tako je breztelesen in vendar ti napolni sle-
herni atom telesa s svojo mehkožalostno slad-
kostjo. Takšen Je moral biti Krist, ko je sto-
pil skozi odprta vrata med svoje apoetole . . . . 
Spozabil? Sa j se jaz nisem spozabil, Tanja ! 
Sa j Je vse to bilo njeno delo! Zakaj je odšla, 
ko Je vendar morala vedeti, kaj se bo zgodilo? 
Mislila si J e : Bojo bo videl razliko med menoj 
in Tanjo In bo spoinel, kaj in kdo sem jas. Ni 
se motile. Spoznal aem jo In obšel me je neki 
tajinstven strah pred to čudežno Žensko, ki 
trpi in išče ithoda trpljenja drugih, tistih, za-
voljo katerih trpi. Razumel sem, zakaj j e 
pantelstka, razumel, zakaj vidi v slehernem 
bitju bošanakl dih . . . 

Slonela sta drug ob drugem In sta molčala 
ter premišljevala o Rosi . . . 

In tedaj j e vatopila. Neslišno jo odprla 
vrata. Njene široke oči so spokojno razlile 

avoj pogled in objele Boja in Tanjo. Obojico 
j e poljubila. 

— Kakor otroka se mi zdita. Tako sem 
stara med vama, ekoro onega sveta. 

— Rosa, tako si mlada in tako zelo, ču-
dežno lepa! ' 

Tanja je rekla te besede in naslonila gla-
vo na njena prca. Zajokala je. 

— Tanjička moja mala, zakaj jočeš? Po-
misli na milijone, ki so j im čuvstva, v katerih 
Izgoreva naše življenje, nepoznana, neokušena, 
ker ao lačni, nagi bosi . . . Tvoja čuvstva eo v 
primeri z vesoljnoetjo tako majhna, da ne smeš 
jokati. 

— Rosa, sestra moja, majhna sem, večno 
bom majhna ostala. * 

X V I . 
— Odpotovala bom, j e nenadno le istega 

večera rekla Tanja Boju. 
- Bojo je samo prikimal. Bil j e strt. Vsi 

načrti, ki jih je bH ustvaril za bližnjo bodoč-
nost, so splahnill. Nesrečno naključje j e vse 
preobrnilo. Zopet se j e pojavila Rosa v nje-
govem življenju. Dobro j e vedel, da brez Ta-
n je ne more živeti . . . ¡Hrepenenje po n je j j e 
bilo broz dna . . . In Rose ni mogel ni smel za-
pustiti , . . Bres Tanje T Ze sama misel na to 
motnost ga trpinči do smrti! Zapustiti Roso? 
Moral bi se še tisti hip ustreliti! In vendar ne 
more e obema živeti! Tako strešno poniževal-
no bi bilo za nji ju . . .< L> • ' 

— Tanja, pa če bi ostala? 
— Kako to'misliš? Ne razumem te ! 
— Preprosto. Rosa pravi . . . pravi, da 

bi mogli živeti vel t r i je skupaj. 
— Bojo, tudi t i ! Ali j e mogoče? Mar ne 

čutiš, kako bi poniževal Roso? 
— Čutim, razumem, Tan ja ! A bolest mi 

meša pamet. Ali ne vidiš, kako trpim? Da me 
Je bil vaaj do smrti! 

— Bojo, vse bo še dobro! 
— Kdaj odpotuješ7 
— Se to noč! Z nočnim brzecem v Bu-

dimpešto. Tam imam bratranca. Mnogokrat 
ti bom pisala, če ti moja pisma ne bodo povzro-
čala bolesti . . . 

— Potrebno mi bo. En sam dan bi še 
ostala, Tan ja ! Samo en dan še! 

— Ne dragi, še danes odpotujem! Rosa 
ne sme nič vedeti. Ne bi me pustila. Prekri-
ža}! j ! morava vse račune. Vidiš, j as ae bojim, 
da bi «i utegnila kaj hudega storiti. 

— Ne boj se. Rosa preveč ljubi svoje 
življenje. O, ona j e kljub vsemu še najsreč-
nejša. 

— Ker j e brez krivde! Ml dva pa, Ta-
nja, sva kriva, mnogo ava zakrivila . . . 

Do enajstih sta sedela v sobi. Luči sta 
ugasnila. Svrtila je samo obločnica s ulice. 
Na steni, ki j e bila nasproti oknu, se j e zari-
sal velik krit. S ceste se je semtertja zaslišal 
trd in odmerjen korak kakšnega zapoznelega 
pohajkovalca. Včasih se j e oglasil kakšen pi-
janec . . . krik, kletev, razbrzdan smeh, hripa-
vo, pretrgano petje _ _ . 

— Tako j e mrzlo to življenje! Umrla bi 
rada, Bojo- Težko mi j e . . . V Rusijo se po-
vrnem. Delala bom, v delu bom potapljala 
bolest. 

(Dalja p rib odo JU.) 

K. R. G. Browne: 

REŠITELJ V STISKI 
t (Angleška humoreaka.) 

Gospoda Higgins In Twigg sta 
zatopljena v misli promenira-
la v VVcstinghamptonu, cveto-
čem zdravilišču, oddaljenem ka-
kih ato milj od Brightona. Skrb-
no oblečena bi napravila na opa-
zovalca vtis, da Ima pred seboj 
dva pristojna mlada mota in naj-
boljše družbe, ki se brezskrbno 
aučcta |K) svetu. Toda v tem bi 
se bil nepoučen opazovalec ailno 
motil. 

Goapoda Higgins ln Twlgg sta 
tivcla namreč zelo nemirno, ter 
se preživljala na način. k( ga pri 
najboljši volji ni mogoče ozna-
čiti za poštenega. Varala sta na-
mreč male trgovce, pripovedova-
la lahkovernim starim «lamam 
I » predmestjih ginljlvc zgodbe, 
prodajala turistom Iz kolonij 
•Urine, ki »U Jih sama izdelo-
vala, izstavljala aU čeke bres 
kritja ter ae nisU sramovala ni-
ti prilotnoatnc žepne Utvine. 
PoaluževaU aU sa vseh sred-
stev, da aU moirU odganjati od 
sebe strašno pošast UkoU. Toda 
v tem trenutku jima sreča ni bi-
la mila. kajti raane okoliščine so 
Ju prlailile, da aU morala lapu-
atiti Ixmdon v največji naglici ln 
baš v času. ko aU biU oba po-
polnoma suha. 

Goapod Higgins Je rekel 
s podu Twiggu, čeprav Je bil 
del za odgovor: "Imaš denar pri 
aebi, J o r r "Dva šilinga enajst 
peneev," j e obrni l ftalontno go-
spod Tvrlgg. " fa Jaa Imam tri Ii-
linge šest peneev," Je rekel go-

go-

spod Higgins ter Je žvenkeUl s 
svojimi srebrniki. " U p i izgledi, 
baš dovolj za poštenost. K je pa 
bova spala nocoj ?" 

"Kaj ko bi tu?" Je rekel go-
spod Twigg in namignil na viso-
ko, rassvetljeno pročelje hoteU 
Impcrial, ko sta šla mimo. "Hm,M 

j e rekel bridko «ospod Higgins. 
"Se bova morala pač zadovoljiti 
s spanjem na prostem. Ali imaš 
vsaj kakšno cigareto?" "Niti čl-
ka," je odgovoril gospod Twigg. 
"Dobro, v postelji ali bres po-
steljo. kaditi pa moram. Skoro 
bi lahko rekel, da je to moja edi-
na slaba navada." 

Takoj nato sU gospoda Hig-
gins in Twigg stoplU v eno onih 
prodajalnlc, kjer lahko kupiš 
vse od cigarete do prekajene 
**rdele. V prodajalnicl Je bil 
videti aamo mlad fantič, ki ae j e 

kotu urH v starem ljudskem 
plesu. 

"No, fantič", Je rekel gospod 
Twigg, čegar edina slaba atran 
Je biU njegovo strastno zanima-
nje sa zadeve drugih ljudi. " K a j 
pa počneš t u r "Stenice ubi-
jam". je odgovoril fantič, ki Je 
nehal skakstl: " P r i č a š jih Je 
vse polno. Tako lepo pokajo, če 
stopiš nanje. Kaj pa M . t e ? " 
•Tucat Sebi j« v za rak v a", Je re-
kel goapod Hlggfna. "Ali mar ne 
veš, da nI prav ubijati uboge ti 
vali, ki ae ne more braniti? Tudi 
stenica Ima dušo. prav Uko ka-
kor...." 

Prenehal Je. lujt l goapod 
Twigg ga J« prijel u komolec 
Na njegovem obrazu ao bili val 
«naki .vznemirjenja in arečne 
domišlke obenem. "Sam". Je ro-
kel gospod Twlgg, "imam Idejo"! 

n obrnjen k mučllcu ubogih ži-
valic, ki ae ne morejo braniti, Je 
nadaljeval: "Fantič, rad bi imel 
tucat tvojih stenic." " K a a a j ? " 
le vprašal fantič Unenaden. Rad 

M imel tucat tvojih tivali, toda 
tivih. Cemu, to te ne briga. Dam 
ti zanje pet dosetic, g le j ! " 

Fantič Je pogledal in pohitel, 
da uatreše telji . Nekoliko čudno 
naročilo ga nI vznemirjalo: Tr-
govina in pol šilinga je pol šilin-
ga. Ccz pet minut je vodil go-
spod Twlgg za pol Šilinga rev-
nejši In za škatlo z dvanajstimi 
sačudenimi ln vznevoljenlm! ste-
nicami bogatejši, svojega dru-
ftabnlka Iz prodajalnice. Zunaj se 
je usUvll, šal čez cesto v smeri 

steklom in magahonijem ob-
loženih vrat hotela Imperial in 
zaAepeUl tovarišu: "SUvim, da 
bova nocoj apala tu notri, ne da 
bi plačaU." "Misliš?" j e rekel 
skeptično gospod Higgins. "Ka-
ko boš pa to naredil?" 

S kretnjami dovršenega ko-
modianU je goapod Twigg po-
vedal, kaj al je ismislil. Izras na 
obrazu gospod« Higginsa se Je 
spremenil v spoštljivo občudo-
vanje. ' T o je si jajna ideja!" Jo 
rekel, "to bo vleklo r 

V hotelu ImperUl «o bili pri-
pravljeni dati gospodoma preno-
s e . Videti aU bila zaupanja 
vredna, govoriU aU prepričeval 
no Zapovedujoči način naročlU. 
naj gredo po njuno prtljago na 
kolodvor, je bil tudi prepričeva-
len. Tudi njuni imeni (vplaaU 
sU ae sa P. C. Malnwarlnga l 
Pariza la J . R. W Marjorlbank 
aa Is lx>ndona) sU vzbujali za-
upanje. Hotel Imperial je aicer 
obuloval, da v tem trenutku ne 

s dvema posebnima 
sobama, obljubil pa Je. da bosU 
našU gospoda na številki 812 vso 
udobnost in da se gotovo ne bo-
sU pritoževala. "Dobro," sU re-
gU gospoda Higgins in Twigg. 

Sedaj pride deseU ura prihod-
njega dne, ko j e zvedel ravnatelj 
hoteU ImperUl, da se j e apreme-
niU soba št. 318 v pravcato o-
gnjišče nemirov. Na vprašanje, 
kakšni so ti nemiri, Je dobil rav-
natelj odgovor, ki mu j e izvabil 
eno samo za tisk nemogočo bese-
do in ga pognal k prvemu najbli-
žnjemu liftu. Na pragu sobe 812 
j e zadel na gospoda Higffinsa in 
obraz gospoda Higginsa j e bil 
pravi primer za prevarano zau-
pljivost. V ozadju Je prežal go-
spod Higgins, ki Je dolgočasno 
zdehal. "To," j e rekel goepod 
Hlgins, " j e zares imenitno!" 
"In mMva sva misliU," j e 
nadaljeval gospod Twigg, "da 
sva v hotelu, ki skrbi za svoj 
glas!" "Gospoda", j e rekel rav-
natelj, "ne morem verjeti.... Vi-
dva se varata...." "Varava?" sta 
rekU gospoda Higgins in Twigg. 
"Le dobro poglejte, dragi go-
spod!" 

Dragi gospod j e dobro pogle-
dal in prestrašen odskočil. Kar 
je videl. Je biU stenica, ki Je le-
zU po preprogi. Obrnil se j e in 
zagledal drugo stenico.... in še e-
no.... Zdelo se mu je, kakor da bi 
se biU soba 812 spremeniU v 
steničje gnezdo. 

"Lepa postrežba!" j e rekel go-
apod Higgins". Gospod Marjori-
banks nI mogel vso noč zatisniti 
očesa kakor Jaz, tako so naju 
mučile te grde živali. Zato odpo-
tujeva." "Takoj 1" j e nadaljeval 
gospod Twigg. "ZnaU bova po-
svariti avoje prijatelje.. . ." 
. Ravnatelj j e škrtal z zobmi, ai 
pulil lase in lomil roke. Proseče 
je gledal na goapoda Higginsa 
in Twigga. "Gospoda", Je spravil 
iz sebe. "To.... to j e nerazumlji-
vo! Se nikoli ni našel nihče no-
beno Btenlce v tem hotelu. In mi 
smo ponosni, da nimamo stenic, 
če se izve, da ao nas preplavilo 
stenice, smo unjfceni. Kakor hi-
tro se razširi ta govorica..." 
"Govorica?" j e rekel gospod 
Higgins, "prazna govorica, k a j ? 
Proaim najin račun!" 

"Ne, ne t" «je rekel ravnatelj, 
ki j e skoro jokel. "O kakem ra-
čunu ne tnore biti govora. Naša 
doltnoat je, da vas uzadovoljimo 
in Če smo bogrešili, moramo biti 
odgovorni temi. Prosim vaju, go-
spoda, ne omenjajte tega nesre-
čnega..,." "Razumem", j e rekel 
goapod Higgins. "Nič računa, nič 
govoric, k a j ? " Buljil j e v gospo-
da Twigga, ki j e svečano priki-
mal. "Dobf6 torej, vi nočete sli-
šati o računu ip midva ne bova 
več govorila o tem obžalovanja 
vrednem ^ncMenttti" 

Ravnatelj bi se bil kmalu one-
svestil, Uko silno se j e čutil o-
Ujšanega, Uko velika j e biU 
njegova hvaletnoet. Lastnoroč-
no j e prijel sa kovčege gospodov 
Higginsa in Twigga ter j ih nesel 

lift. Osebno j e spremil svoja 
odhajajoča gosU do vrtilnih vrat 
In se j ima še enkrat zahvalil. 
"Goapoda", j e rekel ravnatelj, 
"hvaU vama. BodiU uverjena, 
da ne bosta imela nobenega vzro-
ka za pritoibe, če bom imel še 
kdaj srečo, da vaju prenočim." 

Nov glas j e odrezal njegov 
govor. Glas majhnega, precej u-
mazanega fantiča, ki j e sUl spo-
daj pred kamenitimi stopnicami. 
Prijazno j e nagovoril gospoda 
Twlgga in mu ponujal škatlo. 

Hej, vi ! " j e kričal, "ali potre-
bujete še atenice? Tu notri j ih 
je devet in štirideset.... krasni 
eksemplari. Včeraj ste ml dali 
pet desetič sa tucat. Danes vam 
dam celo partijo sa en sam ši-
l i n g . 

TOREK. 24. JUNIJA. 

PaateUejmoa 

DEKLIŠKO SRCE 
V internatu moskovske "Bu-

harinove univerze" je zavladal 
pravcati vrvež. Od učilnice do u-
čilnice, od spalnic dijakov do sob 
dijakinj j e hiteU vest, da se j e 
sodrug NikoUj MaUhov ustrelil, 
in da leži spodaj v laboratoriju 
s preluknjaniml senci. 

2e so bili zaslišani bližnji to-
variši in tovarišice. Doli j e bil 
preiakovalni sodnik gubernijal-
nega sodšča s kriminalnimi u-
radnild. 

Samomorilčevo življenje, nje-
govo učenje in občevanje j e bilo 

Pri zaslišanju j e na ponovna 
vprašanja odgovariU z odločnim 
glasom, da je kriva smrti tova-
riša MaUhova, ker j e biU trda 
in neusmiljena £ njim. 

# 

Po smrti NikoUja Malahova 
se j e Sonj in značaj zelo spreme-
nil. 2iveU j e tiho in samotno v 
svoji sobi ter j e jedva odgovar-
jala na vprašanja. Skrbno je 
zbraU vse, kar j e mogU dobiti 
od NikoUjevih zvezkov, beležk 
in pisem. Vedno bolj j ar j e omre-
žal spomin na mrtveca, zavest 
krivde na njegovi smrti j e po-
stala vsebina njenega življenja. 

Tovariši, ki j e v začetku niso 
•marali, so jo pričeli spoštovati. 

sogUsno dognano. NikoUtj Ma- J e na .^kopališče na nje-
Uhov j e bil človek brez notra-
njega ravnovesja, nihče ga ni I-
mel rad in vsak se j e izogibal 
spora 2 njim. Rad j e pil, prihajal 
pozno domov in j e bil pri vsaki 
priliki grob. Včasi ga j e seveda 
prijeU marljivost ln tedaj j e se-
del od jutra do noči v knjigah 
ter ni občeval z nobenim. 

Posebno poglavjf v življenju 
dijaka Malahova so bila dekleta. 
Tovariši bi bili pri zaslišanju 
najrajši zamolčali to vprašanje, 
kajti^Nikolaj j e smatral ves 
ženske vobče in tovarišice v in-
ternatu posebej za brezdušna te-
lesa. Ljubavmr razmerja Mie , za 
kaj tekega i e bilo njegoyo ob-
čevanje z Mekinjami ^preveč 
površno in dfrUno od slučajno-
sti. Vendar s i j e nekoč zdelo, da 
j e z a l j u b l J M T o Je bila Sonja 
Golubeva, ki j e obiskovala i 
njim drugi tečaj. Toda Nikolaj 
j e bil tako trmast, da bi j i ne bil 
za nobeno ceno priznal svoje 
ljubezni. Nasprotno, bil j e ž njo 
še bolj zadirčen nego sicer in o-
na že kar ni marala. Ves inter-
nat j e poznal zgodbo, kako ga j e 
pustiU na cedilu, ko jo j e na 
svoj zaničljiv način naročil za 
sestanek. Sonja se je kazaU, ka-
kor da se strinja, vzeU potem s 
seboj tri dekleU in se sprehaja-
U na kraju, k jer j o je čakal Ni-
kolaj. VprašaU ga j e med sme-
hom tovarišic, če j e prišel zato, 
da mu zmrznejo noge. In Sonja 
ni bila morda ldaverno, ampak 
veselo dekle, ki ni poznalo dol-
goročnega prijateljstva in lju-
bezni. Vobče j e bila ljubezen za-
n jo nekak osUnek "starega re-
žima". 

Preiskovalni sodnik j e želel, 
da mu Ukoj privedejo to dija-
kinjo. Moral pa j e čakati, kajt i 
Sonja ni bila doma. Toda na vse 
j e napraviU s svojo dečjo gla-
vico, z nasmeškom, brez vsake 
alutnje in z rokami sa pasom 
Kako j e njen pogled prestrašeno 
Uval od sodnika do molčečih to-
varišev in kriminalnih uradni 
kov. In potem njena prestraŠo-| 

vico je polotila na usta, obšla ž 
njo obraz In padU na kolena. 
Potem se j e ugriznlU v kazalec, 
slišalo se j e tiho ječanje, toda 
njene oči se niso niti sa trenutek 
oddaljile od majhne črne luknje 
v prestreljenih sencih. 

Kapit« si far aw r Wbcemi*. 
Kodovitna semlja, idravo i** 

nebje. Na prodaj imsmo fa, 
me 40-47-80-120 in 160 i k * 
obdeUne farme. Ccne so sedai 
xelo niske. Ku^T» r*lahkJ 
poffojL 

RIGHT REALTY CO. 
Eraien* a Ocrirk 

502 National Avenu«-
Milwaukee. Win. 

i s i X . 
a j l a 
,aš(fe 

gov grob, so j o spremljali pogle-
di usmiljenja in skrbi. 

Toda neki dan j e nastal zopet 
velik nemir v internatu. Neki to-
variš j e prejel od svojcev Mala-
hova pismo, kateremu so bile 
priložene zadnje NikoUjeve vr-
ste, ki j ih j e bil pisal domov. 
Vsebovale so izpoved njegovih 
slabofti, napak, vaški mladenič 
se ni mogel uživeti v velikomest-
no vrvenje, čutil se j e zapelja-
nega, brez volje, nevrednega i-
dealov, k i j i h j e oznanjala "Bu-
harinova visoka šola". Njegovo 
i ivl jenje j e bilo brez vrednosti, 
dobro le že s a j g b o j smodnika^ 

Sonja j e torej nedolžna! Od 
sobe doUMbe^f šel U klic. Iffci 
besede f ( j e n * n i bilo v pi 
Hitro pdjaite po Sonjo, naj 
zopet veseU in srečna! In baš 
prihajaU. "Sonja, Malahovo pi-
smo, sicer piše same neumnosti, 
niti sledu Ljenlnovega duha, to-
da glavno j e : ni se ustrelil za-
radi tebe, bilo j e vse kaj . 

Sonj in obraz j e bil mrtvaško 
bled. 

" K a j se pravi to, ne zaradi me-
ne?" 

Čitaj vendar, stvar j e eno-
stavna!" 

Sonja j e zagrabila pismo, ga 
razgrnila čez kolena, njene oči so 
se poglobile vanj in iskale nevid-
no pisavo med vrstami. Slednjič 
ga j e odložila in šla v svojo sobo. 

Stopila j e v svojo spalnico, 
vzela izpod blazine zavitek pa-
pirja, vse, kar jI j e bilo osUlo 
od NiKoiaja MaUhova. Stisnila 
j e ustnice, raztrgaU zavitek in 
koščki so leteli skozi okno. Je-
čaje se j e vrgla na blazino, njene 
rame so se tresle od krča. 

7,DNEVNA PROSTA 
pookuiaja za boleksjote n« I 

K E V M A T I Z M U 
Ako trpite v.1.4 I 

matlMi«. U .̂j 
biU Ko*- RH< uma Ti 
»»•takutem. in 
cdravilo na 7 dneva« 
•UI POSKUSNJO. 
«teto doma/c i«lra»ih 
P«»**»lo »toU-riia. I 
poilljajte denarja, 
*UiU nam M mu val. 
In analov na 
kuponu. 

ZASTONJ ČITATEMKM 
Poakuait« to adravllo potom PROST» 1 

SKUŠNJE. Upolniu apodnii kup,.« i, 
poAljlto nam, prcUno odUvuo u» lu, 
ponudbo. 

BOSE UIIKUMA TAB CO 
(Dept. K-14) 

3516 No. Irving Ave. Ckictjo, 
P o i l j l U ml uvlUk BOM Rheuma Trt 

poštnino proato. J a t bom to rabil 7 <t, 
in potem «o bom odlomil, ako bon u 

• Drtava. 

NAZNANILO. 

Prijatel jstvo 
— Ali bi mi mogel posoditi 100 

dinarjev, pri jatel j? 
— Ne. Iz principa ne posojam, 

ker posojiU kvarijo prijatelj-
stvo. 

— Nikar se ne boj tega! S a j 
midva nisva takšna prijatelja. 

e 
Iskrenost 

— Slišiš, Mozolj, povej mi no, 
zakaj ti nimaš nikdar srejce? 

Prvič zato ne, ker sem genij, 
drugič zato ne, ker me srbi, in 
tret j ič zato, ker j e nimam. 

Afitirajte za Proa veto! 

Društvenim Ujnikom ID t« 
nicam se tem potom naznait 
da morajo naznaniti vse 
memt>e naslovov ČUnov in II 
nic, naslove novih članov, t 
imena In naslove odstopii 
črtanih in Izobčenih članov n 
znaniti upravništvu Prosvet 
da ae lahko točno vredi imen 

i pošiljanje lista Prosvet 
Imena ta naslove, katere pošlj 
U glavnemu Ujniku ostane 
tam v arhiva In Jih uprarniit 
ne dobL Torej Je zelo vsžno, i 
vselej pošljete na nalašč u 
pripravljenih listinah vse nad 
ve upravništvu ProsveU pos 
bej. Pri vsaki spremembi nisli 
va na j ae vselej emeni stari 
novi naslov. Uprdvništvo oljs 
ne apelira, da društveni tajniV 
In tajnice to npešteva jo^-Phffl 
Godina, upravitelj. 

KOLEDARČKI 

Na rokah imamo še neki 
Koledarčkov S.NP J . in sU 
nejo po 25c komad. Kdo 
želi imeti enega ali več, m 
hitro pošlje naročila zts 
Imamo le še kakih 50 kom« 
dov, torej hitite. Naroči!« i 
poslati upravništvu Prwn 
te, 2657 S. Lawndale Ave 
Chicago, IU. 

Da bo bolj držalo 
Nekdo Je prišel s kmetov v 

Ljubljano, da bi ae posvetoval s 
uglednejšim zdravnikom, kaj bi 
s svojimi revmatičnimi nogami. 

Zdravnik: "Poelt*ajte, vi bi ai 
bili morali popre! umiti te svoje 
noge." 

Bolnik: "Gospod doktor, to mi 
je svetoval tudi te naš domači 
sdravnik. Ampak Jas, kakor pra-
vim, hočem vprašati, preden se 
odločim, še kakšnega speciallsU 
v Ljubl jani 

% e • • k 
TUdI te Je nekaj vredne! 

Kupec: "Kako pa j e to? VI o-
glašate po časopisih, da proda-
jate prostoren vrt. Ali j e to vrt? 
Deeet korakov na dolžino ln o-
aem v Širino r 

Lastnik: "No. res Je, vrt-nI 
ne dolg ne širok — ampak po-
glejte to lepe višino! Koliko 
pa ona vredna!" 

V TISKARSKO O N T SPADAJOČA BELA 
Tlaka vabila M veselice In aKode, vizitnice, časnike, knjige, kole-
darja, letaka itd. v alovenskem, hrvatskem, alovaikem, češkem, nem-

škem, angleškem jeziku in drugih 

yODSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO 8JM»J., 
DA TISKOVINE NAROČA V SVOJI TISKARNI 

Vsa pojasaOa daje vodstvo tiskarna. Gene unljsko delo prve vrste. 

S . N . P . J . P R I N T E R Y 
2667-69 So. Lawadale Avenue 

CHICAGO, ILL. 

TAM 8 1 DOBE NA 2KUO TUDI VSA USTMKNA POJASNILA 


